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1 Magnitudes directamente proporcionales.

1.1 Concepto de magnitudes directamente proporcionales.

Diremos que dos magnitudes son directamente proporcionales si al multiplicar
una de ellas por un nimero la otra queda multiplicada por el mismo namero.

De forma equivalente también podemos decir que dos magnitudes son
directamente proporcionales si la razon entre cada pareja de valores se mantiene
constante. Esta razon se llama constante de proporcionalidad.

Observa el siguiente ejemplo:

La constante de proporcionalidad es 5.

Més ejemplos:
El nimero de kilos de naranjas que compramos y el precio que deberemos pagar.

Si un kg de naranjas vale 1.45¢€:

El nimero de personas que acuden al cine y el precio de las entradas:

1 2 |3 10 | 15
6.50 | 13 | 19.50 | 65 | 97.5

Hay magnitudes que no son directamente proporcionales como por ejemplo la
edad de una persona y su estatura, la edad de una persona y el nimero de zapato
que calza, el tamafio de una casa y el numero de personas que viven,...

1 2 3 10 20
1.4512.90 | 4.35]|14.50 | 29




111

1.1.2

113

Explica razonadamente si el par de magnitudes siguientes son proporcionales o
no:

a) Numero de dolares americanos y pesetas equivalentes en el cambio.
b) Tu peso y tu talla.

c) Horas trabajadas y remuneracidn que se cobra.

d) El tiempo de duracién de un anuncio de TV y su coste.

e) Horas de estudio y nimero de asignaturas aprobadas.

f) Velocidad de un coche y tiempo que tarda en ir a un sitio.

g) El nimero de pintores y el tiempo que tardan en pintar un piso.
h) Litros de gasolina que pongo en el coche y ptas. que debo pagar.
i) Ndmero de alumnos en una clase y el precio del pan.

j) La velocidad de un coche y su consumo.

k) El grosor de un libro y el nimero de paginas que tiene.

1) El tiempo que se tarda en ir a Manresa y la gasolina que tienes.
m) El nimero de trabajadores y el dinero que debo pagar.

n) Kilos de naranjas y las pesetas a pagar.

0) Numero de horas que estudio y cantidad de lluvia que cae.

p) El numero de km de un coche y la cantidad de averias.

Razona cuéles de los siguientes pares de magnitudes son directamente
proporcionales:

a) El peso de las naranjas compradas y el dinero que pagamos.

b) La edad de un chico y su altura.

c) El espacio recorrido por un avion que va a 80 km/h y el tiempo que tarda en
recorrerlo.

d) La talla de un pantal6n y su precio.

e) El tiempo que permanece abierto un grifo y la cantidad de agua que sale.

f) El grosor de un libro y su precio.

Razona en qué casos las magnitudes son proporcionales:

a) La edad de una chica y su altura.

b) El tiempo que circula un coche a 80 km/h y la distancia que recorre.

c) La cantidad de harina que se necesita para realizar una tarta y el nimero de
personas a las que va destinado.

d) El dinero depositado en un banco y los intereses que generan en un afio.

EVER NOTICE THAT THE NUMBER OF
PEOPLE WATCHING IS DIRECTLY
PROPORTIONAL TO THE STUPIDITY
OF YOUR ACTIONS?




1.14

1.15

1.1.6

Una empresa de reparto de mercancias entrega todos los dias 48000kg de
alimentos utilizando sus 4 camiones, todos iguales.

a) ¢El nmero de camiones y los kilos de comida son directamente
proporcionales?

b) ¢ Cuantos kilogramos podrén repartir si se averia uno de los camiones y sélo
pueden utilizar tres?

c) Si en la empresa deciden comprar dos camiones mas, ¢cuantos kilogramos de
comida podran repartir?

d) Si quieren ampliar su capacidad de reparto a 120000 kg, ¢cuantos camiones
necesitaran?

e) Calcula la constante de proporcionalidad de esta relacion. ¢Qué significado
tiene?

A Xavier y Celia les han regalado dos reproductores mp3. Celia almacena 240
canciones que ocupan un total de 740Mb.

¢Cuantas canciones podra almacenar Xavier si utiliza los 2 Gb de que dispone su

reproductor?
Calcula la constante de proporcionalidad de esa relacién. ¢ Qué significado tiene?

Una bombilla encendida durante 4 horas consume 0.24 kwh de energia:

¢ Cuanto consumira la misma bombilla encendida durante seis horas?

Si sabemos que ha consumido 0.6 kwh, ¢qué tiempo ha estado encendido?
Calcula la constante de proporcionalidad de esta relaciéon, ¢cudl es su
significado?

: 5 An orchestra of 120 players takes g

th
minutes to play Beethoven’s'Q 23
symphony. How long would it take fo
60 players to play the symphony?

Let P be number of playersand T the

time playing. J



http://vehicles.dibuixos.cat/camions/camio-168.html

1.2 La regla de tres.

La regla de tres es un procedimiento matematico que nos permite resolver
problemas en los que hay proporcionalidad.

Observemos este problema:
Si con 3 huevos nos hacian falta 5 cucharadas de azucar, ¢cuantas cucharadas de
azucar nos haran falta para hacer un flan de 12 huevos?

Escribimos la informacion en una pequefia tabla de dos filas y dos columnas:

5

3 huevos cucharadas
X

12 huevos cucharadas

Multiplicamos en diagonal y dividimos entre el extremo:

)

cuchagaedfs

3 huey

12 huevos
| cucharadas

X =12 -5+ 3 =20 huevos.

Ejemplo resuelto.

En una fruteria se venden manzanas a 2.15 €/kg. ; Cuanto nos constarian 350
gramos de manzanas?

Planteamos una regla de tres:

1000 gr. 350 gr.
2.15€ X €

. 350-2.15
1000

=0.75

350 gramos de manzanas costaran 0,75 euros.

Un poco de historia.

El origen de la “regla de tres” se asocia a los matematicos hindues

Brahmagupta (circa 628 AD) y Bhaskara (circa 1150 AD), y llega a Europa en el
siglo XV, donde fue extremadamente popular entre los mercantes. Un
matematico inglés del siglo XVII llego a decir de ella: “La regla de tres se llama
popularmente regla de oro, y es un nombre adecuado, porque asi como el oro
supera a todos los demas metales, asi supera esta regla todo lo demas en
aritmética”.



1.3 Problemas sencillos de proporcionalidad.

131

1.3.2

1.3.3

134

135

1.3.6

1.3.7

1.3.8

1.3.9

1.3.10

1.3.11

1.3.12

Si un euro vale 1,45 ddlares, ¢cuando valen siete euros y medio?

Julia ha contestado bien a 14 de las 18 preguntas de un examen. ¢;Qué nota
tendra?

Por 5 dias de trabajo he ganado 420€. ;Cuanto ganaré por 12 dias?

Tres cajas de madera pesan tres kilos y medio. ¢ Cuénto pesaran cinco cajas
iguales a las anteriores?

Una maquina embotelladora llena 320 botellas en 25 minutos. ¢ Cuéntas botellas
llenaré en una hora y media?

Si las 3500 gallinas de una granja consumen 470 kg de pienso, ¢cuanto pienso
consumiran 300 gallinas?

Para fabricar 30 Kg de chocolate se necesitan 10 Kg de cacao. ¢Cuantos Kg de
chocolate se podran hacer con 64 Kg de cacao?

En una tienda tienen dos ofertas: 3 camisas a 57€ y 5 camisas a 92€. ;Cual es
mejor?

Si para hacer una tarta para 5 personas necesito 3 huevos, entre otros
ingredientes, ¢cuantos necesitaré para hacer la misma tarta para 7 personas?

Una bolsa de naranjas de 3 Kg cuesta 3,6€. Calcula cuanto va a costar una bolsa
de 5 Kg.

Una rueda de una bicicleta da 400 vueltas en 10 minutos. ¢Cuéntas tendra que
hacer en una hora y media?

Cinco amigos se han ido este fin de semana de acampada y se han gastado en
comer 45 €. El fin de semana siguiente quieren irse 9 amigos. ¢Cuanto dinero les
hara falta para comer en total?



1.3.13
Calcula a cuanto sale el kilogramo de estos cereales:

, s ‘. e :
_"“7-, “7 =

Ceredles Special form Dia ®
(copos fostados de arroz y frigo) 375g  ——

1.3.14
¢Qué baldosa de chocolate sale mejor de precio?

500 g - 1,50 € 400g-1,12 €

1.3.15
Un carpintero tarda 36 en construir 3 muebles iguales. ¢Cuanto tardara en
construir 7 muebles del mismo tipo?

1.3.16
Un coche ha tardado 5 en hacer un trayecto de 280 km. ;Cuantas horas tardara
en recorrer 630 km, suponiendo que siempre va a igual velocidad?

1.3.17
Si 45 litros de aceite pesan 41,22 kg, ¢cuanto pesaran 120 litros?

1.3.18
Una bolsa de naranjas de 3 Kg cuesta 3,6€. Calcula cuanto va a costar una bolsa
de 5 Kg.

1.3.19
Un coche mide 40 km en 35 minutos. ;Cuantos minutos tardara en medir 100
km?

1.3.20
En una clase de cada 3 alumnos aprueban 2. ;Cuéantos alumnos habran aprobado
si la clase tiene 27 alumnos?



1.3.21
Para hacer una tarta para 6 personas necesito 8 huevos. ¢ Cuantos huevos
necesito si quiero hacer una para 9 personas?

1.3.22
Una libreta de 50 paginas cuesta 110 ptas. ¢Cuanto dinero va a costar una de 75
paginas?

1.3.23
Un coche ha consumido 42 litros de gasolina durante un viaje de 550 km.
¢ Cuantos litros consume cada 100 km?

1.3.24
Un reloj se ha retrasado 18 minutos en 6 dias.
¢ Cuantos minutos habra retrasado en 15 dias?
¢ Cuanto tiempo debe pasar para que se retrase 30 minutos?

1.3.25
Calcula a cuanto salen los 100 g de berberechos de la marca “Massé”.

Berberechos 40/50 piezas

BERBERECHOS firuma Lo

COCKLES I BRINE ‘
\ o 2.85¢

1.3.26
Calcula a cuanto salen los 100 g de berberechos de la marca “Dani”.

Berberechos DANI
1 307 g

2.25<

1.3.27
Calcula a cuanto salen un kilogramo de esparragos en el siguiente anuncio.

Esparragos PLANIFIC
6/12 piezas 320 g

EAO -




1.3.28
Tres cajas iguales de bombones tienen una masa de 2,5 kg. ¢Qué masa tienen
cinco cajas iguales a las anteriores?

1.3.29
Yendo a 120 km/h tardo 1.5 horas en recorrer un trayecto. ;Cuantos minutos
menos tardaré en recorrer el mismo trayecto si viajo a 160 km/h? ;Vale la pena
la multa que me pueden poner? ;Y el aumento de riesgo de accidente?

1.3.30
Un reloj se ha retrasado 18 minutos en 6 dias. ¢ Cuantos minutos se habra
retrasado dentro de 9 dias? ¢ Cuéantos dias deben pasar para que se retrase tres
cuartos de hora?

1.3.31
Un libro de 200 paginas vale 15.20€ y uno de 350 paginas vale 28€. Una libreta
de 40 paginas vale 2.50€ y una de 100 paginas vale 6.25€. Razona si en algunos
de estos casos, libro o libreta, las magnitudes nimero de paginas y precio son
directamente proporcionales.

1.3.32
Un coche tarda 3 horas en recorrer 270 km. Si mantuviera siempre esa misma
velocidad, ¢cuantos kildmetros recorreria en 7 horas?

1.3.33

Una caja de 10 lapices de colores cuesta 8 €. ;Cuanto vale una caja de 12
lapices?

1.3.34
Tengo que pagar 12€ por un pastel que pagamos entre tres personas. ;Cuédnto
tendré que pagar si Maria se afiade a la fiesta y también paga una parte de la
tarta?
Marta tiene 12 afios y mide 1.54 m de altura. ;Cuanto medira cuando tenga 24
afios?

1.3.35
Tres pintores tardan 20 horas en pintar un piso. ;Cuantas horas tardaran en
pintar el mismo piso cinco pintores? Supongamos que todos los pintores trabajan
igual.

1.3.36
Los gastos de la comunidad de vecinos se pagan cada trimestre y ascienden a
270 €. ;Cuanto debe pagarse por 8§ meses?

1.3.37
Para llenar la balsa del huerto, Pep ha utilizado dos mangas que manan con el
mismo caudal durante 10 horas. Si utiliza 3 mangueras iguales que las
anteriores, ¢cuantas horas tardaria en llenar la balsa?



1.3.38

1.3.39

1.3.40

1.3.41

1.3.42

1.3.43

1.3.44

1.3.45

1.3.46

1.3.47

En 120 g de llaves hay 8 clavos. ¢Cuantos clavos hay en 3/4 de kg?

Un grupo de 5 amigos forman un grupo de rock. Quieren alquilar los
instrumentos y les toca pagar 60€ a cada uno. Lo encuentran algo caro y piden la
colaboracion de otro amigo. ¢Cuénto tendra que pagar ahora cada uno?

Tres maquinas imprimen 1500 libros cada una. Si funcionan 5 maquinas para
imprimir los mismos libros, ¢cuantos libros imprimira cada una?

En un libro de cocina estan los ingredientes para hacer 15 galletas:

225 g de harina

50 g de azucar

60 ml de leche

100 g de pasas

75 g de mantequilla
1 huevo

Si quiero hacer 60 galletas, ¢qué cantidad de cada ingrediente necesito?

Un granjero explica que tiene suficiente pienso para alimentar 1500 pollos
durante 10 dias. ¢ Cuantos pollos debe vender para tener pienso por 20 dias?

Laia trabaja de dependienta durante las vacaciones de Navidad. Por 5 dias de
trabajo cobra 250€. Si ha trabajado 14 dias, ¢cuanto cobrara?

Dos hermanos deben limpiar el jardin. La ultima vez que realizaron esta labor
emplearon 6 horas. Por necesitar menos tiempo piden ayuda a dos vecinas.
¢ Cuanto tiempo tardaran ahora?

Un meldn de 3.4 kg ha costado 2.21 €. ;Cuanto va a costar otro melén de 4.8
kg?

En el comedor del colegio se han consumido 132 barras de pan durante tres dias.
Si una barra cuesta 0.35€, ;qué presupuesto debe destinar el administrador para
la compra de pan cada semana?

Un labrador ha obtenido una cosecha de 40000 kg de trigo de un campo que
tiene una superficie de 2.5Ha. ; Qué cosecha puede esperar de un campo cercano
con una superficie de Hectarea y media?



1.3.48
El ayuntamiento de una poblacién de 2300 habitantes dedica una partida de

9.200 € anuales para actividades culturales. ;Qué cantidad dedicara a ese mismo
concepto una poblacion vecina que distribuye los presupuestos con criterios
similares y tiene una poblacién de 3700 habitantes?



1.4 Razones y proporciones.
La razén de dos nimeros es el cociente entre dos nameros. Por ejemplo, la razon

entre3y4es %

Cuatro nameros forman proporcién si la razon de los dos primeros es igual a la
razén de los dos ultimos. Por ejemplo, 1, 2, 4, 8 forman proporcién para que

1 4

2 8

Ya sea observando que son fracciones equivalentes, ya sea observando que la

razén es 0.5 en ambos casos.

1.4.1 Math English Corner=is

Connect the equivalent ratios with a straight line to solve the puzzle.

1:2 @ ® 3:5
1:3 @ ® 23:69
8:3 @ ® 15:4
21:35 @ ® [8:4
64:16 ® | ® 9:180
1:20 @ ® [:]
95:20 @ ® 5:10
85:75 @ ® :5
90:20 @ ® 24:9
45:51 @ ® [5:17
12:9 @ ® [7:15
123:123 @ ® 4:]
180:150 @ ® 48:30




1.4.2 Math English Corner &&=
Use the fraction method to reduce each of these ratios to lowest terms:
a) Rabbits to carrots

LN Y
$/;$/$

v/ /7
///}/'/
277

7%

b) Lettuce to slugs Spikey

ffg@?@@




2 La funcién de proporcionalidad directa.

: La funC|on de proporcionalidad directa esta desarrollada en el Tema 2 del libro

de Funciones.
-


http://www.toomates.net/biblioteca/Funciones.pdf

3 Porcentajes.

3.1 Concepto de porcentaje.
si fueran 100 ¢;cuantos serian?

En una clase son 25 alumnos y 6 juegan al fatbol.:

Te puedes hacer estas preguntas:
¢ Qué parte de la clase juega al futbol?

. o . .. 6
La fraccion que lo representaria si son 25 alumnos y juegan 6 seria: >

Si fueran 100 alumnos con la misma aficion, ¢cuantos jugarian al futbol?
Observa las distintas figuras:

Inicialmente aparecen 6 marcados en un cuadrado de 25: 2—65

Si fueran dos clases y fueran 50 alumnos proporcionalmente jugarian a fatbol 12
(25%2=50 y 6x2=12)

., 6 12
Fraccion: — =—
25 50



Si fueran tres clases y fueran 75 alumnos proporcionalmente jugarian a futbol 18
(25%3=75y 6x3=18)

., 6 12 18
Fraccion; — = —=—
25 50 75

Si fueran cuatro clases y fueran 100 alumnos proporcionalmente jugarian al
ftbol 24 (25x4=100 y 6x4=24)

., .6 12 18 24
Fraccion: —=—="—"=—
25 50 75 100

Como fraccioén: &
100

Como decimal: 0.24

Como porcentaje: 24%



Interpretacion de un porcentaje como fraccion.
Un porcentaje es una fraccion con denominador 100 “escondido”. Por ejemplo:

7%=
100

Su propio nombre por ciento indica que existe un 100 invisible.

Por ejemplo:

60% = 2 -
1

=0.6

olw

Interpretacion de un porcentaje como nimero decimal.

También podemos definir un porcentaje como unas centésimas con una coma
“escondida”:

17%=0.17

Ambas definiciones son perfectamente compatibles:

17 % =0.17 _ir
100

3.1.1
Representa la siguiente figura como fraccion, porcentaje y decimal:




3.12

3.1.3

3.1.4

Completa las siguientes figuras:

a b c d
50 8 30 . . . . o
5 | O % 5 | 03 % 0. |90% 025| %
e f g h
A5 1y % —lo7s| % — o | 89% — lo42| %
100 | : : '

James goes on holiday. He has £100 spending money and spends it as outlined
below.

o £25 onrides

e £35 o snacks

o £15 onvnew tratness
(MPMMVW%

to-pay for thew ay

Mfﬂ,ywovwlﬂadoa”\d/
HWMWP“‘M
everything. How rude ...)
o £25 oWV sOUVeNAy

-

Show this on the pie graph and label each section of the pie with the correct
percentage.

Expresa mediante fracciones irreductibles los siguientes porcentajes:
a) 50% b) 25% c) 75% d) 150% e) 10%
) 200%



3.1.5
Da en forma de fraccion y mediante porcentaje la parte coloreada de las
siguientes figuras:

a) b)

____{_

3.1.6
Expresa en forma de fraccion y mediante porcentaje la parte coloreada de las
figuras:
a) b) c)

3.17

Expresa en forma decimal los siguientes porcentajes:

a) 20% b) 18% c) 3% d) 150%



3.2 Proporcionalidad expresada como porcentaje.

El porcentaje o tanto por ciento es la proporcion directa méas utilizada en nuestra
vida cotidiana. En los comercios, informaciones periodisticas o en los analisis de
resultados de cualquier actividad aparecen porcentajes.

Un porcentaje o tanto por ciento es la forma de expresar una proporcion referida
a una cantidad de cada 100 unidades. Asi, un 20% representa tomar 20 de 100
unidades. Su simbolo es %.

El total de una cantidad se expresa como el 100%. Si cualquier cantidad la
divides en 100 partes, el 22% son veintidds partes de esas cien.

La mayoria de problemas relacionados con porcentajes se resuelven por regla de
tres.

Cdmo calcular el porcentaje de un numero.

3.2.1

3.2.2

Para calcular el % de una cantidad se multiplica por el tanto y se divide entre
100.

Calcula el 23% de 800:

23 100
X 800
‘= 23-800 184
100
Calcula;

a) El 6% de 500 b) EI 7% de 200 c) El 3% de 400

d) El 8% de 150 e) El 9% de 320 f) El 10% de 100

g) El 15% de 300 h) EI 50% de 300 i) El 25% de 400

j) E1 20% de 200 k) EI 30% de 1000 1) El 40% de 500

m) EI 60% de 800  n) EI 70% de 2000 o) El 80% de 5000
p) EI 40% de 3000 q) EI 12% de 200 r) EI 30% de 300

s) El 15% de 400 t) EI 40% de 100 u) EI 30% de 100

V) EI 17% de 100  w) EI 25% de 16 x) El 25% de 1000
y) El 25% de 20 z) El 50% de 500 aa) El 50% de 1000
ab) ElI 50% de 2000 ac) El 50% de 4000 ad) EI 50% de 20000

Completa esta tabla:

Porcentaje 15% 85%

Fraccién 18/100 10/100

NUmero 0,3

decimal 0.2




3.2.3

3.24

3.25

3.2.6

3.2.7

3.2.8

3.2.9

3.2.10

Calcula: Ejemplo: 35% de 4000 = 0,35x4000 = 1400
a) 16% de 7250

b) 15% de 5500

c) 85% de 37500

d) 3% de 2500000

e) 20% de 32550

Completa la tabla

250 740 510 480 360 960 | 1200

40% de
25% de
15% de
20% de
100% de

¢ Qué porcentaje expresa cada una de estas fracciones?

a) 1/2 b) 1/50 c) 1/4 d) 3/4
e) 1/5 f) 4/5 g) 1/10 h) 7/10

Un kilo de guisantes contiene: 10 g de grasa, 630 g de hidratos de carbono, 20 g
de sales minerales, 200 g de proteinas y el resto es agua. Calcula los porcentajes
que contiene de cada sustancia.

Calcula;
a) 5% de 400 b) 25% de 1200 c) 55% de 1960
d) 0,1% de 250000 e) 32% de 38400 f) 82% de 7750

Calcula los siguientes porcentajes:
a) 15% de 40€ b) 10% de 90€ ¢) 2% de 70€ d) 80% de 120€

En un escaparate hay unos zapatos que ahora cuestan 45 euros y que antes valian
52 euros. ¢Qué tanto por ciento de descuento me han hecho?

En clase de matematicas hay 24 alumnos. Hay 6 alumnos que han suspendido.
¢ Qué tanto por ciento de alumnos ha suspendido? ¢ Qué tanto por ciento de
alumnos ha aprobado?



3.2.11
Un diario deportivo de 96 paginas dedica 6 paginas a la informacion deportiva.
¢ Qué tanto por ciento representa?

3.2.12
En el siguiente anuncio nos dicen que esta tortilla tiene un 10% de cebolla. Y
que pesa 500 g.

Tortilla de Patata
¢on Cebolla

¢ Cuantos gramos de cebolla tiene la tortilla?
¢Cuénto dinero va a costar una tortilla de 400 g?

3.2.13
El prensado de semilla de 1.500 kg de lino produjo el 32% de su peso en aceite.
¢ Qué cantidad de aceite produjo?

3.2.14
En un escaparate hay unos zapatos que ahora valen 45€ y que antes valian 52€.
¢ Qué tanto por ciento de descuento me han hecho?

3.2.15
En clase de matematicas hay 24 alumnos. hay 6 alumnos que han suspendido.
¢ Qué tanto por ciento de alumnos a suspendido? ¢Qué tanto por ciento de
alumnos ha aprobado?

3.2.16
Un diario deportivo de 96 paginas dedica 6 paginas a la informacién deportiva.
¢ Qué tanto por ciento representa?

3.2.17
En una clase de 20 alumnos, el 60% son chicas. ¢Cuéntas chicas hay en clase?
¢ Y cuantos chicos hay?

3.2.18

Un jugador de fatbol ha tirado 13 penaltis durante la liga y ha acertado 11 veces.
¢ Qué tanto por ciento de acierto representa? ;Qué tanto por ciento de fracaso
representa?



3.2.19
¢Por cuanto dinero se debe vender una bicicleta para ganar un 25% si costo
300€?

3.2.20
Pau compra un pantalén de 75 euros, con un descuento del 20%, y una camisa de
35 euros, con un descuento de 10%. Si paga con un billete de 100 euros, ¢cuanto
dinero se le devolvera?

3.2.21
La familia Puig acaba de comprarse un coche cuyo precio sin IVA asciende a
9000 euros. Si el porcentaje de IVA es del 32%, ¢cuanto pagaran por el coche?

3.2.22
El 60% de los trabajadores de una empresa acuden en autobus. ;Cuantos
trabajadores tiene la empresa si 72 acuden en autobus?

3.2.23
De 8000 alumnos, 4020 son chicas, ¢qué % son chicas?

3.2.24
Me pagan 1200 euros al mes y me ascienden a 1400 euros. ;,qué % me han
subido?

3.2.25
Mi abuela cobra 80 euros de pension y le ascienden a 500 euros. ¢qué % le han
subido?

3.2.26
Por el alquiler de mi piso pago 500 euros y me suben a 550 euros. ;Qué % me
han subido?

3.2.27
Badalona tiene 674.000 habitantes, de los que 438.000 son inmigrantes. ;Qué %
representan?

3.2.28

De una factura de 760 euros, quieren que pague 820 euros porque dicen que me
afladen un 16% de IVA. {Han calculado bien?



3.2.29

¢Sabrias decir cuantos espectadores veian la "tele” a esas horas?

ENLA

EL PRINCIPE

R

BUSCANDO EL NORTE

24 5% | 12,9%

L L TELESPECTADORES

LY TELESPECTABGRES

SRR TELESPECTADORES

Siete de cada diez aragoneses
tiene diabetes y la mitad no lo sabe

©La clinica Montpellier
utiliza una operacion
que ‘cura’ el tipo Il

MEC

1 IR A

Fl 7% de los aragoneses tiene diabe
tes. aunque la mitad no lo sabe
Ademds, la cifra de personas con s
ta enfermedad e triplica en o gre-
po de personas de mis de 65 afos
Para concienciar sobre la importan-
cia de esta patologfa, 12 Sociadad

Aragonesa de Endocrinologia y Dia-
betes y la Asociacidn de Diabéticos
Adezaragoza ha organizado una
conferencia en el salén de actos del
Colegro de Midicos de Zaragoza que
tendrd lugar ¢l préximo 20 de no-
viembre,

Ademnds, coincidiendo con la cele
bracién hoy del Dia Mundial de la
Diabetes, la clinica Montpeilier re
condd ayer que estd realizando inter
venciones quirdrgicas que permi-
ten curar la diabetes tipo IL De he
cho, e ductor Resa, arsjanoe coondl

nador de la Unidad de Cirugia Lapa-
roscopica de La Obesidad y el Meta-
bolismo de este centro hospitalario.
ha presentado resultados de pacien-
tes tratados maediante un bypass bi-
liopancredtico, con mejoria del
100% de los casos en ¢l primer mes
después de la cirugia y de abandono
de la medicacion antes de los tres
meses del 92%.

Asl, esta unidad inviciard prixima-
mente un ciclo de charlas divulgari-
vas sobre este asunto, preentandcs
testimonios y resultados. s

El Peri6dico de Aragén (17-11-2008)




3.2.30

Calcula los siguientes porcentajes con ayuda de la calculadora.

23,4% de 456 7,87% de 54673
5,76% de 3654 8,65% de 35462
54,23% de 8769 87% de 354789
98,67% de 487620 8,88% de 9384656
78,98% de 3654 9,87% de 4653
2,34% de 46538 8,98% de 4876
3,465% de 38769 87,35% de 3987
5,34% de 987 3,45% de 38745
7,43% de 92746 9,56% de 39846
2,31% de 938865 76,5% de 73526
9,76% de 38795 34,56% de 3876
34,65% de 8798 98,65% de 39886




3.2.31 Math English Corner=i&

Think you're good at percentages? %
&
109 gz .' .
]il
45 I6 . .69
250 ®90
1% ) .15 .‘52 .28 *
%1
. #
o ®51 135.22 ° 3 *as
5.

Join the question number to its answer. No calculators allowed

. 11
o128 ol
you are

- 10% of 80 24 | 1% of 700
2 | 75% of 40 25 | 25% of 360
4 | 5% of 220 28 | 45% of 300
5 | 10% of 190 30 | 75% of 12
6 | 35% of 80 45 | 20% of 90
7 | 1% of 1300 49 | 50% of 130
8 | 10% of 50 51 | 65% of 80
9 | 75% of 88 52 | 0.25% of 400
10 | 5% of 80 63 | 80% of 120
11 | 5% of 340 65 | 25% of 100
12 | 20% of 75 66 | 75% of 92
13 | 2% of 700 69 | 5% of 200
14 | 2% of 1100 80 | 25% of 8
15 | 20% of 500 81 | 60% of 40
16 | 50% of 98 90 | 25% of 320
17 | 30% of 70 96 | 40% of 320
18 | 20% of 60 100 | 50% of 32
19 | 10% of 450 128 | 90% of 90
21 | 70% of 90 135 | 85% of 60
22 | 15% of 40




3.2.32 Math English Corner=i&

6.768

20.4

|

24.94

$132

11.52

140

0.2375

$17.31

30.6

26.64

11.25

1.5

75.06

$114

/ 1.692 N

14.28

21.6

15.2

0.9

0.2615

$16.51

12.45

77.56

1.375

0.7

0.64

What Can You Use to
Stick Blocks of Snow
Together?

Do the exercises below and find your
answers in the rectangle. Shade in each
area containing a correct answer. You
will learn how to build an ice house.

@ 21% of 68
(3) 8%of 144

(5) 2.5%of 55
(7) 6.8% of 300
(9) 4%of 16

(1) 30% of 37.5
(13) 3.8% of 400

@ 70% of 110.8

@ 20% of 570 $

(2) 85% of 36
(4) 3% of 720
(6) 9.4%of 18
(8) 33.3% of 80
7.5% of 12
(12) 72% of 9.4

. 87.5% of 160

5% of 4.75

26% of 63.5 $



3.2.33 Math English Corner=i&

Answer the questions then use a pencil and ruler to join each

guestion number to its answer.
(All the lines are horizontal or vertical.)

1) 10% of 140 2) 10% of 160 3) 10% of 600
4)  10% of 720 5) 20% of 110 6) 25% of 200
7)  20% of 240 8) 10% of 190 9) 70% of 80
10) 30% of 70 11) 30% of 20 12) 50% of 48
13) 20% of 320 14) 40% of 30 15) 20% of 45
16) 40% of 25 17) 50% of 40 18) 30% of 50
19) 5% of 340 20) 40% of 20 21) 5% of 40
22) 5% of 460 23) 50% of 50 24) 10% of 10
25) 2.5% of 200
Non-calculator percentages dot-to-dot
89, 794 o, 78,
1, 14 64 74 13. 20, 17. 64 50,
82, 52, 18 56, 69 76 92, 40,
43 63, 39, 70 53
46, 100, 59, 86,
24. 120 93 L ] 480 80 19. 72 ] 4 ]
28 57, 150 90 320 350 49, 42 (] 960
80 65, 4, 73, 47. 87, 11.
62. 3. 330 20 160 a4
29. 75. 5. 25 L] 37. 810 26 L] 67.
74, 38, 90, 61 &
68 31. 71. 27, 30
34, a1, 45 85, 58 36,
91. 7_2. 23. 83. 88 77, 66.
60 , 55 21. 51 10, 84
99 95 97
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3.3 Porcentajes en contexto.

3.3.1
Estado de los pantanos.
Esta tabla nos informa sobre el nivel de los principales embalses de Catalufia.

volum embassat
Capacitat
total en hm? 13 de gener deal 2005 13 de gener dz| 2006

1 Boadella 61 54% 82%
2 Susqueda 233 62%[ 1 61%
3 Sau 165 53%- 31%N
4 LaBaells 109 56% ! 45%
5 LalLlosadel Cavall 80 53%_§ 32%
6 Sant Ponc 24 80% [ i 64% N
7 Foix 4 100% [N 100% N —
8 Siurana 12 82% NN 55%
9 Riudecanyes 5 40% N | 67% i
TOTAL 59,23% TOTAL 50,17%
Situacioé dels
embassaments
GIRGNA
LLEIDA ﬁd/
RCELOMNA
TARRAGOMNA
Aigua embassada a 1 de gener (o) BE‘E,"E?T‘F’,‘,&H?,NS @ SEEnanme
¥IFAES EM PERCEMTATGE RESPECTE DE LA CAPACITAT TOTAL M2 APLI
90,59 2 e 25548905

77,14

/ \3;4# \ 4,77

Nwal a 1 de  ganer del ﬂoﬂﬁ

—
42,78 42,58

- 35,38 36,82
29,76

0 - o 0 -

82 83 B84 B85 66 &7 B2 B9 00 91 02 B3 o4 05 96 97 98 99 00 O 02 03 04 05 2006

EL PERICICD

Fuente: El Periddico de Catalufia, 16/1/2006



Completa la siguiente tabla:

13 de Enero de 2005

13 de Enero de 2006

Embalse

Capacidad
total en HmM3

%

Hm3embalsados %

Hm?3 embalsados

Completa la siguiente tabla:

Embalses que han perdido
volumen de agua entre el
13/1/05 y el 13/1/06

Volumen

perdido en %

Volumen

perdido en Hm3

Embalses que han ganado
volumen de agua entre el
13/1/05 y el 13/1/06

Volumen
ganado en %

Volumen
ganado en
Hm3




3.3.2 Math English Corner &&
a) The graphic shows the number of threatened species in the United States.
What percent of the total number of threatened species are mammals?

SUSA
USA TODAY Snapshots® i

Number of threatened species in USA

Plfgéts Reptiles Birds

27 55

Amphibians Mammals
25 37

Fish
Source: The International Unio;

131 k,g!
for Conservation of Nature and

{ '\\;\}y)’
Narural Resources

By Hilary Wasson and Alejandro Gonzalez, USA TODAY

b) Use the graphic to determine how many of the 1074 youths surveyed do not
clear their room because there is not enough time.

$LUSA
USA TODAY Snapshots® N

Kids don’t enjoy cleaning their rooms

When 1,074 youths 19 and under were
asked why they don’t clean their room more
often, these were their responses’: o _sLéd

&
J I don't like to

Not enough time

66%

G

I'm too lazy

The rest of the 6%

house is dirty PEN

.
2% , P
e WJ -

Source: BSMG Worldwide By Lori Joseph and Sam Ward, USA TODAY

No reply

1 — More than one
response allowed




c) The graph shows the results of a survey. Out of a group of 450 people, how
many would you expect to say that they prefer thin mint cookies?

@&USA
USA TODAY Snapshots® I

Monster cookies

Girl Scout cookie sales are an annual
tradition from January to March in
most of the USA. Last year’s best-
selling cookies in sales share:

19%
Samoas{
Carame

deLites! /

Do-Si-D A1)
(;)ealnu?Sl\ TrefOllS /
Butter Short-

ndw bread”

13%

Tagalongs/ \
Peanut
Butter

1 - Same cookie with different
name depending on baker

Source: Girl Scouts of the U.S.A.

By Anne R. Carey and Quin Tian, USA TODAY

d) Refer to the grap. Out of 1200 people, how many would you expect to say
they crave chocolate after dinner?

USA TODAY Snapshots® LW

Chocolate cravings
Time of day that adults say they crave chocolate:

Source: Yankelovich Partners for the
American Boxed Chocolate Manufacturers

By Cindy Hall and Alejandro Gonzalez, USA TODAY




3.3.3

Queremos visitar la iglesia de Heddal, que mide 26 metros de altura, situada en
el pueblo de Notodde. Si el extremo de la flecha indica el 75% de la altura total,
ja qué altura, respecto al suelo, se encuentra?

100%

75%

50%

25% —

10%

0%

— 26m

- J I1G: Hawnted v
@hawntedIG

What's a little-known but obvious fact
that will immediately make all of us feel
stupid?

Professor Barclay v
@AlbertBarclay69
Percentages are reversible. 8% of 25
is the same as 25% of 8 and one of

them is much easier to do in your
head.

ACMA4 2014 #4.4



3.4 Descuentos.
Un descuento es una cantidad que se resta de un determinado valor.
Normalmente, los descuentos se presentan como porcentajes.

Ejemplo:
Determina el precio a pagar por un producto que vale 140 euros si se le aplica un
descuento del 15%.

En primer lugar, calculamos el 15% de 140:
15-140 _ 21
100

y después restamos 21 de 140 para encontrar el nuevo valor:
140 — 21 =119 euros.

El procedimiento de célculo de un descuento es muy sencillo, pero podemos
hacerlo ain un poco més réapido:
Si nos descuentan el 15%, pagaremos el 85%.

Calculamos directamente el 85% de 140
85-140

100

=119

Como determinar el porcentaje de descuento.

Si unos zapatos, antes de la época de rebajas, costaban 90€ y su precio actual es
de 70.2€, ;qué porcentaje de descuento se ha aplicado?

Calculamos el descuento en euros: 90 —70.2=19.8

Pasamos el descuento en euros a descuento en tanto por ciento:

19.8 X %
90 € 100%
‘= 19.8-100 _%
90

El porcentaje de descuento que se ha aplicado en los zapatos es el 22 %



3.4.1
Completa la siguiente tabla sobre precios de ordenadores. ¢Cual es el ordenador
mas econémico?

PRECIO INICIAL DESOé)UDEENTO PRECIO EINAL
2000 50%
1500 10%
1600 10%
1800 30%
1700 20%
1900 40%
2100 60%
2200 70%
2150 90%
2250 80%




3.4.2

Completa:

PRECIO INICIAL PRECIO FINAL % DE REBAJA

345 340
543 478
231 211
74 65

564 543
342 300
T 734
648 606
890 810
2398 2100
2564 2500




3.4.3

34.4

345

3.4.6

3.4.7

34.8

3.4.9

3.4.10

34.11

3.4.12

3.4.13

3.4.14

En una clase de 30 alumnos, el 40% son chicos. ¢ Cuantos chicos y cuantas
chicas hay en la clase?

Una pelicula cuesta 22,50 €. ;Cuanto pagaré si me han hecho una rebaja del
22%7?

Un pantaldn costaba 50 € y he pagado 42,50 €. ;Qué porcentaje me han
rebajado?

Maria ha comprado una motocicleta a plazos. Cada mes debe pagar 37 €, pero
un mes se retrasé algunos dias en realizar el pago, y le aplicaron un recargo del
7%. ¢ Cuanto tuvo que pagar ese mes?

Un depésito de 300 litros sélo contiene el 24% de agua de su capacidad total.
¢ Cuantos litros de agua hay en el depdsito?

Al padre de Luisa Hacienda le retiene el 18% de lo que gana. Si después de
pagar los impuestos ha ganado 1400 €, ;qué cantidad le han retenido? ;Cudnto
gana antes de que le apliquen los impuestos?

¢ Qué tanto por ciento de descuento se hizo en el importe de una factura de 3000
euros, si se tuvieron que pagar 2300?

Una camisa, rebajada en un 20% me ha costado 42€. ;Cuénto costaba antes de la
rebaja?

Después de haber descontado el 15% de su precio inicial, un aparato de video
costd 112 euros. ¢ Cudl era su precio inicial?

Pagamos 120 euros por 9 cajas de vino de 12 botellas cada una. Si nos
descontaron el 15%, ¢cual era el precio inicial de cada botella?

Mis padres me dan 17 € mensuales de paga, pero les he convencido para que me
la suban un 17%. ¢Cuél serd mi paga a partir de ahora?

En los escaparates de una tienda veo un pantalon que valen 60€ y que me hacen
un 15% de descuento. EI mismo pantaldn, en otra tienda los veo a 55€ con un
6% de descuento. ¢En cual de las dos tiendas son mas baratos?



3.4.15
En una tienda veo que un libro vale &€ sin el IVA (impuesto del 7%). ;Cuanto
dinero va a costar en total?

3.4.16
El precio de estos zapatos es sin el IVA que es un impuesto del 16%. Calcula
cudl es el precio final.

Zueco sport
* Tallas: 35 a 41.
33,95€ (5.649 ptas.)

3.4.17
Calcula qué tanto por ciento de descuento nos han hecho con este producto y a
cuanto sale el kilo.

Croquetas de Atén

\ o 1.360 grs.

3.4.18
Por una camisa que vale 2.300 ptas nos dicen que nos hacen un 10% de
descuento. ¢ Cuénto dinero me descontard? ¢ Cuénto dinero tendré que pagar por
la camisa?

3.4.19
Si compro un cuadro por 751 € y lo vendo por 962 €, ;qué tanto por ciento_habré
ganado sobre el precio de compra?




3.4.20
Una aleacién de oro y plata tiene una masa de 450 g. Si el oro corresponde al
35% de la masa de la aleacion calcula:

¢ Cuéntos gramos de oro contiene la aleacion?

¢ Cuéntos gramos de plata contiene la aleacion?

SAVE

u?To

| * When Yoy
Don't puy
ANNTH ING




3.4.21
Vuelve a calcular los porcentajes de descuento que aparecen en los siguientes
recortes publicitarios, verificando su exactitud. Escribe los resultados con un
decimal.

e “
Ideal para ensaladas o.
con tomate y albahaca.




3.4.22
Los siguientes recortes nos hablan de un descuento, pero no nos dicen de cuanto.
Calcula qué porcentaje de descuento se ha aplicado en cada producto:

3.4.23
Calcula el descuento realizado en los siguientes productos, en euros y en tanto
por ciento.

a) b)




S G
"’ 4o

RS




3.4.24
Calcula el valor final y el porcentaje de descuento de los siguientes productos:

a)

b)

d)




9)




3.4.25

Descuentos absurdos

ey oaV

&y

REBAIXES? “En busca de buenas rebajas —escriu M* José Frades— me encuentro esta fan-
téstica oferta. Supongo que es un despite pero podrian revisarlo antes de ponerlo en el
escaparate. En otra tienda que tienen en los Encantes nuevos hacen la misma rebaja.

Descuentos
destacables

Estas son las siiper
ofertas que ofrecia el
lunes supermercado
Esclat del barrio de
Sant Ramon, en Tarra-
gona. Se supone que
porun error o quizds
porque la economia
no lo permite mas, el
precioinicial y el que
contiene el descuento
son exactamente los
mismos.

FOTO.1 EXPOSITO



3.4.26 Maths English Corner=i=

HE SAID IT TO HIS SISTERS,

HE SAID IT TO HIS BROTHERS.
WHAT DID THE WITTY RAINDROP
EXCLAIM TO ALL THE OTHERS?

DIRECTIONS:

Use the information given in the chart to figure out the missing values, each of which
is indicated by a letter. Round the values to the nearest cent. Find each answer in the
code and write the corresponding letter above it.

ARTICLE | ORIGINAL | PERCENT SALE PERCENT TOTAL
ONSALE | PRICE DISCOUNT PRICE SALES TAX | AMOUNT
D H
WATCH $50 10% 6%
E Y
CALCULATOR|  $45 25% 4%
BICYCLE $110 20% u 5% N
TYPEWRITER| $99.00 15% w 6% S
TENNIS o M R
A P
TURNTABLE| $88.50 30% 5.5%
L T
CAMERA $78 33.33% 4.5%
CASSETTE| ¢g4.95 | 40% |° 5% |©

THE WITTY RAINDROP SAID:
$54.34 $84.15 $50.97 $89.20 $53.52 $50.97 $53.91 $65.36 $61.95 $92.40 $35.10

$61.95 $92.40 $45 $54.34 $47.70 $56.07 $33.75 $33.75 $89.20

$61.95 $53.52 $52 $50.97 $88 $45



3.5 Listas de ejercicios de repaso de porcentaje.

351

3.5.2

353

354

355

3.5.6

3.5.7

3.5.8

3.5.9

3.5.10

3.5.11

3.5.12

Una familia produce 375 kg de estiércol al afio. Si el 21% es papel y carton,
¢cuantos kg de papel y carton deben reciclar?

El 18% de una poblacion de 12.550 habitantes son nifios menores de 12 afios.
¢ Cuantos nifios menores de 12 afios existen?

El 15 por ciento de los 13.520 vehiculos matriculados en un mes son
motocicletas. ¢ Cuantas motocicletas hay?

En una ciudad, el 20% de los 365 dias del afio fueron lluviosos. Calcula cuantos
dias NO fueron lluviosos.

Un avion tiene plazas para 250 pasajeros. El 84 por ciento del avion esta
ocupado. ¢Cuantas plazas VACIAS hay?

Un cine vende 8.320 entradas durante una semana, el 75% de ellas el fin de
semana. ¢ Cuantas entradas se han vendido el fin de semana?

Un juego para consola que valia 49,90€ esté rebajado en un 10%. Si Pilar paga
con un billete de 50 €, ;cuanto le deben devolver?

Ferran compra un pantalon que valen 45,60 € y dos camisas de 27 € cada una. Si
le rebajan un 30%, ¢cuanto dinero ahorra?

Laura compra dos puzzles de 8,95 € cada uno y un juguete electronico de 43 €.
Si le descuentan un 15% sobre el precio total, ;cuanto pagara?

Maria compra un reloj de 26€ rebajado un 25% y una pulsera de 17€ rebajada un
10%. Si paga con un billete de 50 €, ;cuanto le devuelven?

El pasado mes se matricularon 9.580 vehiculos y este mes, un 5% maés. ¢ Cuantos
vehiculos se han matriculado en este mes?

Una marca de café vendia paquetes de 250 g. Ahora los vende con un 15% mas
de contenido. ¢Cuanto pesa ahora el paquete?



3.5.13
El precio de los billetes de avion subié un 12% este afio. ¢ Cuanto va a costar
ahora un billete que el afio pasado costaba 125,80 €?

3.5.14
Un abono de 10 viajes en autobus costaba 6 €. Si sube el precio un 2,5%,
jcuanto costara el abono?

3.5.15
Completa la siguiente tabla:
Fraccion Numero decimal | Tanto por ciento
47
0,27
5%
3/5
0,9
16%
9/5
2,5
145%
2
3.5.16
Calcula los siguientes porcentajes:
a) 12% de 300. b) 2% de 45600

c) 92% de 1000 d) 5,5% de 6582

3.5.17
Calcula cuanto debe pagarse si se hacen los siguientes descuentos:
a) 15% de 235 000 euros.
b) 21,5% de 85000 euros.

3.5.18
Calcula cuanto se debe pagar si se realizan los siguientes recargos:
a) 25% de 4500 euros.
b) 7% de 185300 euros.

3.5.19
Alicia sale a dar una vuelta con la moto, pero se olvida el casco. Al cabo de unos
dias le llega una multa de 30 euros. En el impreso de la multa se dice que si se
paga antes del plazo sefialado, se realiza un descuento del 30% sobre el importe,
y si se paga después del plazo se aplica un recargo del 20%. Alicia paga antes
del plazo. ¢ Cuanto debe pagar?

3.5.20
Jordi tiene 53,20 euros ahorrados y ha decidido dedicar el 15% de sus ahorros a
comprar un regalo a su hermana por su cumpleafios, ¢Cuénto dinero debe sacar
Jordi de sus ahorros?



3521

El equipo A de baloncesto ha perdido 17 de los 45 partidos que ha jugado. El
equipo B ha ganado 24 de los 49 partidos que ha jugado. ¢ Qué equipo tiene

mejores resultados? Resuelve este problema mediante los calculos de los
respectivos tantos por ciento.

- 7 BE LoS ARG )|

| £S Soio (A PUNT SUMAMOS EL 5 % DE 1

Ok DE ACUERDD, LN HO% DE | [[FERS ERT0 o RAROS POR ENCHUFE |

N\\‘§IOS P[?\EMOS S\)&&%\\éb\bo LS TX, LN PROCELOSO CEBER (NINENSTE) !
M

BiP
BIP

i 1

ON 107 DEHRBILINOSOS Con ) |
LA CHULETA ;

Al

[[an 27 FPRoRAROS POR CA-
SUALIDADES 700 EL UNCo
PROBIE M QUE SE SRBIAN)

Y DESCONTAMOS UN 57- POR.
106 QUE ADORAN LAS MATES
Y NOTIENE MERITO

Y NCS SALE QUE SOIO HAN
APRORADO LAS MATES

8
B’PB . §
é
SREERERR)||
70% DE LOS NINGS SOMaS OGRAMA
LNOS ASNOS INDOLENTES... ) | [T ASIGNATURND j—— SRR,
| PEROELVEXS

Historias de Miguelito. Romeo. El Pais (1982)



3.6 Problem-solving con porcentajes.

3.6.1

3.6.2

3.6.4

¢A qué descuento equivalen dos descuentos sucesivos del 10% y del 20%?
(A)15% (B)28% (C)30% (D)72% (E) 200%

Canguro 2000 N1 #25

Carlota ha afiadido 3 g de sal a 17 g de agua. ¢ Cuél es el porcentaje de sal en la
solucion que ha obtenido?

(A)20% (B)17% (C)16% (D)15% (E)3%

Canguro 2002 N1 #16

Ryan respondié correctamente el 80% de los ejercicios de una prueba de 25
problemas, el 90% de los ejercicios de una prueba de 40 problemas y el 70% de
los ejercicios de una prueba de 10 problemas. ¢Qué porcentaje del total de
ejercicios respondi6 correctamente?

(A)64% (B)75% (C)80% (D)84% (E)86%

AMC 8 2010 #9
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Fuente: Pizzazz! Book E pég. 47

Los diagramas de sectores se utilizan mucho en Estadistica. Encontrar

practicas en el apartado 1.12 del libro de Estadistica

4 Presentacion de la proporcionalidad.
4.1.1 Math English Corner

4.1 Diagramas de sectores.
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http://www.toomates.net/biblioteca/Estadisticaesp.pdf
http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookE.pdf

4.1.2
Los deportes preferidos por 40 chicas y chicos entrevistados son:

Deporte Frecuencia
Baloncesto 10
Voleibol 1
Futbol 20
Tenis 5
Ajedrez 4

a) Completa la siguiente tabla:

Deporte Frecuencia Fraccion Decimal Porcentaje (%) | Angulo (Grados)

Baloncesto

Voleibol

Futbol

Tenis

Ajedrez

Total

b) Utilizando los valores de la tltima columna, representa los datos anteriores
mediante un diagrama de sectores.



4.1.3
El nimero de asignaturas suspendidas por cada uno de los 50 alumnos de un
curso es el siguiente:

101 51 31 21 51 41 61 21 31 01 01 11 01 31 61 31 21 31 21 11

Completa la siguiente tabla:

NUmero de

- Frecuencia Fraccion Decimal Porcentaje (%) | Angulo (Grados)
asignaturas

0

TOTAL

Usando la ultima columna, representa los datos anteriores mediante un diagrama
de sectores.
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Hemos realizado una pequefia encuesta para elegir el color de la camiseta del

equipo de fatbol juvenil. El resultado es el siguiente:

AZUL, VERDE, AZUL, VERDE, AZUL, VERDE, ROJO, AZUL, VERDE, AZUL,
BLANCO, ROJO, AZUL, AZUL, ROJO, BLANCO, AZUL, VERDE, AZUL, AZUL,
(B)LANCO, AMARILLO, VERDE, ROJO, VERDE, AZUL, ROJO, AZUL, VERDE, AZUL,
VERDE, VERDE, AZUL, ROJO, AZUL, VERDE, BLANCO, AMARILLO.

Completa la siguiente tabla

Color Frecuencia Fraccion Decimal | Porcentaje (%) ((A;?féj(',g)

Azul

Verde

Rojo

Blanco

Amarillo

Total

Usando la ultima columna, representa los datos anteriores mediante un diagrama
de sectores.

A pizza is basically a real-time pie
chart of how much pizza is left.




4,15
Construccion de sectores circulares

D B ORSERVATORIO: TIEMPO LIBRE EN CATALUNYA
Datos del 2001 8y

, LEER
bl %
47,4% > =
& /

s REUNIONES
. O COMIDAS

i = MIRAR LA

e CON FAMIUA TELEVISION

- em - e
’ B

; ’, SALIDA A BARES
Y COPAS

PLAYA, PISCINA,
TOMAR EL SOL

Calcula los grados asociados a cada porcentaje, completando la siguiente tabla:

Actividad Porcentaje Grados




4.1.6
Residuos y reciclaje (diagramas de sectores y barras).

a) Completa la tabla y representa mediante un diagrama de sectores la siguiente
informacion:

Altres 27%
Ivohamronon Wt TedCaTwe) phen o)

Envasos lleugers 12%

= -
Vidre 7%
Paper | canrd 18%

Maténa organica 36%

Porcentetyes mn prt

Composicio d'una bossa de residus en una llar catalana

En Catalufia, en 1997, cada ciudadano generé de media 1,33 kg
de basura por dia.

Porcentaje Grados kg de basura por
ciudadano y dia
Envases ligeros
Papel y carton
Materia organica
Cristal
Otros
Total 100% 360° 1.33 kg

b) En 2011 en Catalufia se recogieron selectivamente 1.038.037 toneladas de
residuos:

411.757 toneladas de materia organica

408.531 toneladas de papel y carton.

80.710 toneladas de vidrio.

137.039 toneladas de envases ligeros.

Completa la tabla y representa esta informacion mediante un diagrama de
sectores

Toneladas Porcentaje Grados

Materia organica
Papel y carton
Cristal
Envases ligeros

Total 100% 360°




c) En Catalufa se producen cada afio mas de 30 millones de toneladas de
residuos de distintos tipos, relacionados con las diferentes actividades que se
desarrollan: la mineria, la explotacion forestal y agricola, las industrias, la
construccién, la depuracion de aguas, los servicios, o sencillamente, la vida
cotidiana de cualquier persona. La siguiente tabla hace un repaso a las
cantidades de residuos que se generan en todos estos sectores.

toneladas

Barros de depuradora | 2.181.476
Residuos construccion | 2.000.000
Residuos industriales | 4.089.190
Residuos municipales | 2.919.724
Basuras y purines 19.475.617
Total 30.666.007

Completa la tabla y representa la informacion mediante un diagrama de sectores:

Toneladas Porcentaje Grados

Barros de depuradora

Residuos construccion

Residuos industriales

Residuos municipales

Basuras y purines

Total 100% 360°

d) Puede afirmarse que a mayor grado de desarrollo de un pais, mayor es su
produccidn de basura, tal y como se observa en la siguiente tabla, con la
excepcion de aquellos paises que, como Alemania, han implantado politicas de
reduccion de residuos.

produccion de basura por habitante y dia en varios paises.

Pais kg de basura por habitante
y dia
Alemania 0,98
Canada 1,80
Espafa 0,98
Estados Unidos 2,00
Francia 1,28
Japén 1,12
México 0,85
Polonia 0,92
Portugal 0,90

Fuente: Compendio Estadistico OCDE, 1995.

Representa esta informacion mediante un diagrama de barras, (con la siguiente
escala: 1 kg de basura por habitante y dia = 4 cm). Calcula y afiade la media
aritmética de los valores como una linea horizontal y pinta las barras de los
paises por encima de la media de rojo y los paises por debajo de la media en
azul.



4.1.7
Tabla de datos “Movimiento en el aeropuerto de El Prat”.

La siguiente tabla nos informa sobre las operaciones de vuelo y el nimero de
pasajeros de tres compafiias de vuelo, en El Prat, en 2006:

lLes aliances al Prat, 'any 2006

OPERACIONS DE VOL

Oneworld 128.150
i 45

Star Alliance v

Sky Team

PASSATGERS

Oneworld 10.927.775

Fuente: El Periddico, 19-2-2007
a) Completa las siguientes tablas:

OPERACIONES DE VUELO:

Compaifiia Operaciones de Porcentaje Grados
vuelo
Total
PASAJEROS:
Compaifiia Operaciones de Porcentaje Grados
vuelo

Total




b) Representa los datos anteriores mediante graficos sectoriales:

OPERACIONES DE VUELO:

PASAJEROS:




4.1.8
Tabla de deforestacion.

Deforestacion

Superficie forestal perdida
al aho entre 2000 y 2005, en km?2

Brasil i 0 31030
Indonesia [ 18.710
Birmania i 4.660

Zambla f 4.450

Nigeria | ! 4.100

Zimbabue | 3.130
V_enezuelarf 2.880

Bolivia | 2.700

México | 2.600

Camboya | 2.190

Mundo { 73.170

Fuente: FAO EL PAIS

Fuente: El Pais, 22/4/07

a) Comprueba que el valor asignado a Mundo, es un valor incompatible con el
resto de datos de la tabla.

b) Completa la siguiente tabla:

Pais Km? Porcentaje (%) | Grados (°)

Brasil
Indonesia
Birmania
Zambia
Nigeria
Zimbabwe
Venezuela
Bolivia
México
Camboya
Total

c) Representa los datos anteriores mediante un grafico de sectores.
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El estado de los rios catalanes.

L’estat dels rius catalans

DIAGNOSTIC A PARTIR DE LA INSPECCIO DE 821 TRAMS DE 500
METRES CADASCUN
BASTANT

BO REGULAR DOLENT DOLENT MOLT DOLENT
Llobregat 17% 33% 33% 14% 3%
Ter 41% 37% 7% 15% 0%
Besos 16% 31% 31% 20% 2%
Segre 40% 53% 7% 0% 0%
Altres 27,7% 44,4% 16% 5,5% 5,5%

Fuente: El Periddico, 28-11-05

a) Localiza y subraya en el siguiente mapa los rios de la tabla.




b) Completa las siguientes tablas para pasar los datos anteriores de puntos
porcentuales a grados:

Rio Llobregat

Estado % Grados

Bueno

Regular

Bastante malo

Malo

Muy malo

Total

Rio Ter

Estado % Grados

Bueno

Regular

Bastante malo

Malo

Muy malo

Total

Rio Besos

Estado % Grados

Bueno

Regular

Bastante malo

Malo

Muy malo

Total

Rio Segre

Estado % Grados

Bueno

Regular

Bastante malo

Malo

Muy malo

Total




Otros rios

Estado % Grados

Bueno

Regular

Bastante malo

Malo

Muy malo

Total

c) Construye graficos de sectores que representen la informacion de las tablas
anteriores:

Rio Llobregat: Rio Ter:
Besos: Rio Segre:

O C



d) Simplificamos ahora el estudio agrupando los datos:
“Bueno”, “Regular” - “Calidad aceptable”
“Bastante malo”, “Malo” y “Muy malo” ->“Calidad inaceptable”

Completa las siguientes tablas:

Rio Llobregat

Estado % Grados
Q. Aceptable
Q. Inaceptable
Total

Rio Ter

Estado % Grados
Q. Aceptable
Q. Inaceptable
Total

Rio Besos

Estado % Grados
Q. Aceptable
Q. Inaceptable
Total

Rio Segre

Estado % Grados
Q. Aceptable
Q. Inaceptable
Total




e) Construye graficos de sectores que representen la informacion de las tablas
simplificadas:

Rio Llobregat: Rio Ter:

OO
@

Besos: Rio Segre:

@



4.1.10

Completa la tabla y representa la informacién mediante diagrama de sectores.

Especie

Porcentaje

Grados

Escarabajos

Mariposas y polillas

Abejas, avispas y
hormigas

Saltamontes

Pulgones, cigarras,
chinches

Otros

Total

Fuente: El Pais, 15/5/2013




4.2 Areas proporcionales a datos.

421

4.2.2

4.2.3

4.2.4

4.2.5

Las calificaciones de los chicos y chicas de una clase han sido:
Y,E,N,Y,B,N,Y,S§N,B,S B, IS Y,BNSEBEB,Y,NSY,B.

a) Haz la tabla de frecuencias correspondiente.
b) Representa los resultados de la tabla anterior en un diagrama de barras.
c) Dibuja también el poligono de frecuencias.

El poligono de frecuencias que obtenemos al representar los datos del peso de un
determinado numero de personas es:

Freqiiéncia
absoluta 1

NWHsOOO

52 53 54 55 56 57 58 Pesenkg
a) Dibuja el diagrama de barras correspondiente.

b) Haz la tabla de frecuencias (que incluya frecuencias: absoluta, relativa,
porcentaje, absoluta acumulada, relativa acumulada).

Representa el diagrama de barras correspondiente a los datos de la siguiente
tabla:
Ndmero de hermanos 0 1 2 3 4
Frecuencia absoluta 7 13 11 6 3

Lanzamos 100 veces un dado cubico. Hemos obtenido los siguientes resultados:
Puntos 1 2 3 4 5 6
Frecuencia absoluta 11 15 16 19 23 16

Representa estos datos mediante un diagrama de barras.

El diagrama de barras de los datos de las notas de matematicas de una clase de 3°
de ESO son:

6]

123456’78910

a) ¢Cuéantos alumnos hay en el grupo?

b) ¢Qué tipo de variable es?

c) Elabora la tabla de frecuencias correspondiente a estos datos.



4.2.6
Se pregunta a 36 alumnos de 3° de ESO el nimero de peliculas que han visto

esta Ultima semana. Las respuestas las encontraras en la siguiente tabla:
Numero de peliculas 0 1 2 3 4 5 6 7
Frecuencia absoluta 2 3 9 11 7 2 1 1

a) Elabora un diagrama de barras para representar estos datos.
b) Elabora también un poligono de frecuencias.

4.2.7 Maths English Corner=ts

Bar GraFun

Use the data below to
TITLE:

make a bar graph 2000
showing the heights of ’

five famous towers. 1,800

Famous Towers 1,600

Height 1,400

Tower (ft)
£ 1,200

Eiffel Tower 986
CN Tower 1,822 1,000
Sears Tower 1,454 800

Height (ft

Empire State 1,250 600

Building

Washington 555 400
Monument
200

1) % R T NN N HNNN N (N

Eiffel CN Sears Empire Washington
Tower Tower Tower State  Monument
Building
4.2.8 Maths English Corner=ts
The Student Council took a TITLE:

survey to find what percent

of the students had seen
four recent movies. Use the

data below to make a

double-bar graph showing

the percent of boys and girls
who had seen each movie.

Begin by completing the

horizontal and vertical

scales.

Percent of Students

Movie Attendance

15
Movie Boys | Girls 10

Spooks 55% | 30% 5

Love Potion 23% | 29% 0 L 1 1 | 1 1 L1 1
Robot War 42% | 16% B G B

Beach Blast |38% | 47% Spooks Love Robot Beach
Potion War Blast

B=Boys G =Girls




4.2.9

Este gréafico representa las inversiones que ha realizado China en otros paises

mediante cuadrados proporcionales. Supuestamente, sus &reas son

proporcionales a los valores.

INVERSIONES DIRECTAS Y PRESTAMOS

| Desde el 2005 al 2012, en miles de millones de délares |

Zimbabue Zambia
1,7$ 56%

Sudan
5%

Ecuador

7%

Camboya

885 p; 2 Angola
Birmania 15

144

Canada
205

Irdn
40$

Fuente: La Vanguardia 7/6/2013

a) Completa la siguiente tabla con los datos del grafico y midiendo la longitud
del lado de los cuadrados con una regla. Comprueba que las cantidades NO son
proporcionales a las areas, sino a las longitudes.

Pais

Inversion $ (miles
millones $)

Lado cuadrado
(cm)

$/cm

Area Cuadrado
(cm2)

$/cmz2

Venezuela

Irdn

Canada

Angola

Birmania

Camboya

Ecuador

Zambia

Sudan

Zimbabue

b) Calcula las medidas correctas para obtener cuadrados con areas

proporcionales a las cantidades.

Pais

Inversion $ (miles
millones $)

Area Cuadrado
(cm?)

Lado

Venezuela

Irén

Canada

Angola

Birmania

Camboya

Ecuador

Zambia

Sudan

Zimbabue

c) Dibuja ahora tu los cuadrados con los tamafios correctos.




4.2.10
Animales de compaiiia.

Nombre de gossos registrats
a Catalunya, segons raca

Barreja de races 364.049

. Yorkshire terrier 73.669

‘ Pastor alemany 61.957

e Boxer 33.141
Retriever
®  eilsbrador 26640
@  Golden retriever 24.689
Nou de cada deu animals de companyia ®  Budogfrances 24.634
registrats a Catalunya son gossos
& Caniche  22.266
G
. . o ae
. Gats ® Rottweiler 19.285
78.130
:‘gavlt:‘mdesd:“ [ ] Bichon maltés  15.630
1997
§f’,’§§“°" ® Chihuahua 15.487
= . ® Beagle 14.927
2.590 .

Husky siberia 13.162
Total mascotes : 1.023.847

ELS NOMS MES COMUNS ¥

ANIMALS CELEBRES PERSOP‘I:TGES CELEBRES

Ranquing dels noms més utilitzats 3

per a gats i gossos | nombre Ranquing

de mascotes que es diuen aixi

Ranquing 1 Ricky Pt

’ m
e i YRS e
1 Golfo 5

Fuente: La Vanguardia 30/5/2014

a) Representa la tabla de “Los nombres mas comunes” con cuadrados de area
proporcional a los valores, con el cuadrado correspondiente a “Laika” de 25cm?.

b) Representa la tabla de “Personajes célebres” con circulos de area proporcional
a los valores, con el circulo correspondiente a “Ricky” de 25cm?.
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Midiendo con una regla completa las tablas, relacionando la proporcionalidad
entre los valores representados y los radios y areas de los circulos.

Dato/Radio

Sector

Dato

Diametro

Radio

Construccion

Hoteles/resto.

Industria

Sanidad

Agricultura
Comercio

Transporte

Servicios sociales

Inmobiliarias

Dato/Area

Sector

Dato

Area (cm?)

Construccion

Hoteles/resto.

Industria

Sanidad

Agricultura

Comercio

Transporte

Servicios sociales

Inmobiliarias




4.2.12
Cantidad de azucar en zumos industriales y bebidas refrescantes.

Observa la siguiente grafica y completa la tabla con el nimero de gramos de
azucar por litro de cada bebida. Representa esa informacion mediante un gréafico
de barras. ;Qué observas?

:Cuanta aziucar nos estamos
bebiendo? 17 17

§§3~
D g

{c l

"
Coca Cola Hershoy's Ades wécar del vase up{on Boing Jugo Jumex
355 mi 236ml 200ml 355ml  400ml 250ml 450 ml

o de las bebidas

:: cero

8 uuuwmuu

et

Fuente: efiquet

(=]
AGUA

Menos bebidas azucaradas y mdas agua

Nombre de la ml Cucharillas | Gramos/unidad | Gramos/litro
bebida




4.2.13
Analisis de graficas sobre la asistencia al teatro

Titular:
El teatre perd ocupacio
pero la recaptacio puja
Grafico:
ESPECTADORS DE
TEATREA BARCELONA Mombee despectadars
E w::_ns:{ss
g B ® @ poticrama [N 75059
N E conc| [N 123.657
d 2 [ 12974

Hombre despectadars
o ]

El métosd
o R 1970

Matar al
3 cresitense I 100.944

e

8 damore I 43840
7 mowias para - 42.298

200372004 20042005 7 hermenoe
RESUM DE DADES COMPARATIYES

20032004 10042005 variacio Hvar.
Teatras 421 39 -3 -_
Total d'espectacles SE6 533 -33 -6%;
Espectacles en catala 128 15 -13 -6%;
Espectacles en castalla 1 126 +5 +%
Aforament 3.861.625 3.937.387 +75.762 +21%
Total espectadors 219533 1106698 -12.835 -1%
Espactadons pagament 1.927.017 1.930.000 +1.983 +0.1%:
Percentatpe d'ocupacis 54 B9 53.50% -138 pp. -3%
Recaptacia (euros) 44301.509.48 4593210023 +1.62059075  +4%

Diario Hoy, 13 de septiembre de 2005



Observa y estudia detenidamente el titular de prensa y las graficas asociadas y
después responde a las preguntas:

a) ¢ Cuantos espectadores ha tenido este afio el teatro Poliorama?

b) ;Cuéntos espectadores han visto el espectaculo “El Elisir de amore™?
c) ¢Cual ha sido el espectaculo mas visto de la temporada?

d) ¢Qué teatros han tenido méas de 125.000 visitas?

e) ¢ Cuantos espectadores de teatro en catalan han habido en la temporada
2003/2004?

¢Y en la temporada 2004/2005?

f) ¢ Cudl ha sido la recaudacion de los teatros durante la temporada 2004/2005?
g) Suponiendo que cada entrada ha valido 30 euros, ¢cuantos euros se habran
ingresado por el espectaculo “Mar i cel”?

h) Suponiendo las entradas a 40 euros, ;cudntos euros habré ingresado “El
Liceu” esta temporada?

Responde si, una vez observadas las gréficas anteriores, podemos decir si son
ciertas o falsas las siguientes afirmaciones, y porqué:

i) El teatro en catalan ha aumentado mas de doscientos mil espectadores durante
la temporada 2004/2005.

j) El nimero de espectaculos en castellano ha subido un cinco por ciento.

k) El Liceu préacticamente triplica el nimero de espectadores del Teatro Nacional
de Catalufia (TNC).

I) En la temporada teatral 2004/05 han cerrado tres teatros.

m) En la temporada 2003/2004 habia un mayor nimero de espectaculos que en
la temporada 2004/2005.

n) ElI nimero de espectadores de pago ha aumentado en la temporada 2004/2005.



4.2.14
Consumo de tabaco en las comunidades autdnomas.

CONSUMO DE CAJETILLAS DE 20 CIGARRILLOS
Enero-septiembre de 2005, en millones de cajetillas

(TOTAL: 3.545,9)

ASTURIAS CANTABRIA PAIS

. 175 44,6  VASCO
X \ L - 19}55 NAVARRA =
& GALICIA 57~ e
ggo 173,3 i

- fzi}_ CASTILLA LA RIO JA
L. YLEON 20,6
AT e
2 ,{ \,,‘e'-x
j ~MADRID
e 104 K y
> %S/ BaLEARES# 6, ©
. CASTILA--( £ 1610 “’5%5
= EXTREMADURA LAMANCHA 7 ¢ 2 .
(\ﬂ; 81,2 ~(, 143,5 x Ty e
i\ & Patarl = \f =
J e G £\ C. VALENCIANA
§ 7 % ona “““T \é 448’7
J ANDALUCIA N e
bt oo, 6432 7 MuRCiA
} a2
\

Fuente: El Pais, Lunes, 7 de noviembre de 2005

NUmero de habitantes en cada comunidad auténoma:

| POBLACION

COMUNIDAD AUTONOMAP005

IAndalucia 7829202
Aragon 1266972
Asturias 1074504
Baleares (Islas) 980472
Canarias 1962193
Cantabria 561638
Castilla y Ledn 2501534
Castilla-La Mancha 1888527
Catalufia 6984196
Comunidad Valenciana 4672657
Extremadura 1080823
Galicia 2760179
Madrid 5921066
Murcia 1334431
Navarra 592482
Pais Vasco 2123791
Rioja (La) 300685
Ceuta 74771
Melilla 65252

fuente: WWW.iNe.es


http://www.ine.es/

Completa la siguiente tabla:

Comunidad auténoma Poblacion Ndmero de paquetes de |Paquetes de tabaco por
tabaco consumidos habitante

Andalucia
Aragoén
Asturias
Baleares (Islas)
Cantabria
Castillay Ledn
Castilla-La Mancha
Catalufia
Comunidad Valenciana
Extremadura
Galicia
Madrid
Murcia
Navarra
Pais Vasco
Rioja

¢Cual es la comunidad autbnoma con mayor consumo absoluto? ;Y mas bajo?
¢Cual es la comunidad autbnoma con un consumo por persona mas alto? ;Y mas bajo?
Los impuestos sobre el tabaco son mucho mas altos en Francia que en Espafia. ¢Podria

esto influir sobre el consumo de tabaco en las comunidades autbnomas cercanas a la
frontera?



2.4.15
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Produccién de Petréleo.

Fuente: El Periédico Martes, 20 de Septiembre de 2005

Vocabulario:

OPEP:

Barril de petréleo (como unidad de medida):

Cuota:

Sefiala en el siguiente mapa la localizacion de los paises de la tabla anterior:




Lee detenidamente los datos que aparecen en la tabla de la noticia anterior y
contesta a las siguientes preguntas:

a) ¢Cual ha sido produccion de Arabia Saudi en julio de 2005?
b) ¢Qué cuota tenia fijada Arabia Saudita para ese mes?
c) ¢Cuantos barriles ha producido menos en relacion a su cuota?

d) ¢Qué paises han excedido la cuota de produccidn que tenian asignada? ¢Por
cuanto?

e) ¢Qué paises no han excedido la cuota de produccion? ;Por cuanto?
f) ¢ Cudl es el pais que tiene mas produccion de petrdleo de toda la OPEP10?
g) ¢Cual es el pais que tiene menos produccién de petrdleo de toda la OPEP10?

h) Disefia y construye en la libreta una gréfica de barras con la produccion de
petréleo de cada pais.



4.2.16
Numero de aparatos de television de las familias espafiolas.

Personas segun el nimeno de aparatos de telewisicn en el hogar

H. sabre el total de la poblacian Base, en miles de personas: 34.422

1 aparatoda TV

2 aparatoda TV

Was de 2 aparatos

Mo disponede TV [ 0,5% N* medio de receptores
e kaleision: 1.9

Fuente: Encuesta de habitos y practicas culturales en Espafia,2005. http://www.artenetsgae.com/anuario/home.html

1. Suponiendo una poblacién de 40.000.000 de personas, completa la siguiente

tabla:
Porcentaje Personas
No dispone de TV 0,5%
1 aparato de TV 35,8%
2 aparatos de TV 45,1%
Mas de 2 aparatos de TV 18,6%
Total

2. Representa mediante un diagrama de sectores la informacion del gréfico
anterior, completando la siguiente tabla:

Porcentaje Grados

No dispone de TV

1 aparato de TV

2 aparatos de TV

Mas de 2 aparatos de TV

Total



http://www.artenetsgae.com/anuario/home.html

4.2.17

El mercado musical

Fuente : La Vanguardial5/5/2013



a) Completa la tabla con informacion que encontrards en la imagen anterior.

Porcentaje Unidades Grados
(miles de millones)
Soporte fisico
Venta digital
Otros
Total 100% 360°

b) Supongamos que tenemos estos otros datos. Completa esta tabla y representa
mediante un gréafico de sectores:

Porcentaje Grados
Soporte fisico 58%
Venta digital 27%
Otros
Total 100% 360°

c) Completa la siguiente tabla (mira la imagen de la pagina anterior) y representa
mediante un grafico de barras en el que el maximo valor esté asociado a una barra de 10
cm. de altura.

Grupo musical Millones de discos Altura de la barra
Adele (21) 8.3 10 cm
Taylor Swift (Red)

One Direction (Up all night)

One Direction (Take me home)

Lana del Rey (Born to die)

Pink (The truth about love)

Rod Stewart (Rod Stewart)

Rihanna (Unapologetic)

Mumford & Sons (Babel)

Maroon 5 (Overexposed)
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Estado de la pandemia de Sida en 2004.



Responde a las siguientes preguntas:

a) ¢Cudl es el nimero de personas infectadas por el virus en Norteamérica?
b) ¢Cuél es el nimero de personas infectadas por el virus en la Oceania?

c) ¢Cuél es el nimero total de personas infectadas?

d) ¢Qué parte del mundo tiene mas casos de personas infectadas?
e) ¢Qué cantidad de muertes ha habido durante el afio 2004 por Sida en Europa

Occidental?

f) ¢ Qué cantidad de muertes ha habido durante el afio 2004 en Oceania?
g) ¢Qué parte del mundo tiene mas nuevos infectados por Sida durante el afio

2004?

h) ¢Qué parte del mundo tiene menos nuevos infectados por Sida durante el afio

2004?

i) Calcula el tanto por ciento de personas infectadas por Sida en cada zona del
mundo, rellenando la siguiente tabla:

Zona

NuUmero de personas
infectadas

Porcentaje

América del Norte

Latinoamérica

Caribe

Europa Occidental

Europa Oriental y Asia
Central

Africa del Norte y Oriente
Proximo

Africa subsahariana

Asia Meridional y
Suroriental

Asia Oriental

Oceania




5 Proporcionalidad directa en contexto.

5.1 Proporcionalidad directa en publicidad.

5.1.1

Proporcionalidad directa en los precios de un pintor.

PINTORES

PRECIOS PROFESIONALES

Pisode60m2 400<

Pisode80m2 520€
Piso de 100 m2 640 ¢

Completa la siguiente tabla:

Metros cuadrados Euros

El metro cuadrado sale
a...

¢Podemos deducir que el precio por metro cuadrado es independiente de los

metros cuadrados?
FEl metro cuadrado sale a...

Completa ahora la siguiente tabla:

Metros cuadrados

Euros

10 m?

15 m?

7 m?

120 m2

26 m2




5.1.2
Precios de una almohada.

Observa el siguiente anuncio:

| 67 cm - 7,99€ 75 cm - 9,99€
| 80 cm - 10,99€ 90cm - 11,99€
135 cm - 15,99€

Completa la siguiente tabla:

Longitud Precio

El centimetro sale a...

67 cm

75 cm

80 cm

90 cm

135cm

¢ Crees que existe una relacion de proporcionalidad entre la longitud de las

almohadas y su precio?




Representa los datos anteriores.

Eje Horizontal: Longitudes. Eje Vertical: Precios.

Eir ¥
20

1s¢t

17E
let
15¢
14

13 ¢

11¢

i I i i I i i i 1 i i i i i i I
0 10 20 30 40 a0 &0 70 80 %90 100 110 120 130 140 150

¢Podriamos afirmar que el grafico resultado tiene forma de linea recta?

Eix X



5.1.3
Comparativa de precios de colchones de IKEA.

Queremos realizar una comparativa de precios de los colchones de IKEA.

1.

==

SULTAN FAGERAS colchén de esp Enrollado y embalado al vacio;
mds fécil de transportar. Colchén de poliuretano reversible, dividido en
tres capas para una distribucién mas uniforme del peso corporal. Funda
76% algodén/24% poliéster, gris oscuro. 12 cm de grosor.

80x200cm €59 000.733.60
90x200cm €69 900.733.65
140x200cm €99 700.733.71
160%200cm €119 500.733.67

Completa la siguiente tabla:

Medida (ancho, en cm) | Precio (Euros) Cada cm sale a...

¢Podemos decir que existe proporcionalidad?...

La media del precio del centimetro de colchdn es de...

Y con ese precio, un colchdn de 2 metros de ancho saldria a ...
Y un colchén de 1,20 metros de ancho saldria a ...

Si disponemos de 80 €, ;De cuantos centimetros podriamos comprar el colchon?



5.2 Tablas nutricionales.

5.2.1

Tabla nutricional del bacén “Oscar Mayer”.

La informacion nutricional de un paquete de bacon “Oscar Mayer” aparece en el
envoltorio con letras blancas sobre un fondo amarillo, de forma que sea
practicamente imposible leerla. Ademas, aunque la ley obliga a mostrar la
cantidad diaria orientativa por cada 100 g, a lo sumo y haciendo un gran

esfuerzo, podemos llegar a visualizar la CDO por cada 30 g, que es un valor

mucho menor. El objetivo de todo ello es que el comprador no pueda recibir una

informacion clara de (la enorme) cantidad de grasas y sal que ingiere con este
producto, ni pueda compararla con otros productos.

PESO NETU:
PESO LIQUIDD

1509

a) Completa las siguientes tablas:

Una racion de 309 confiene Uma porpa

ENERGIA | AZUCARES| GRASAS

(.
ACUCARES |GORDURAS SMUR,ADAS

113Kcal

%

De fa Cantidad Diaria Otientativa {CDO}

{Basado en una dieta media de

para un adifto
000 Keal

" e 2

0 de 30g contém

Porcién 30 g Porcién 100 g Paquete 150 g
gramos |CDO gramos |CDO gramos |CDO
Energia Kcal Kcal Kcal

Grasas

G. Saturadas

Sal




b) Con la informacion de la primera tabla deduce los valores absolutos de las
CDO. Compara estos valores con una tabla de valores reales.

Gramos |CDO (%) |CDO

(309)
Energia Kcal
Grasas
G. Saturadas
Sal

c) Representa la CDO(Cantidad diaria orientativa) de un paquete de 150g
mediante diagramas de sectores.

Gramos |CDO (%) | Grados

(150 g)
Energia Kcal
Grasas
G. Saturadas
Sal

Grasas saturadas



5.3 Densidad.

5.3.1
Problema con un paquete de folios.
a) Calcula el peso de un paquete de 500 folios DINA4 (210x297 mm) si en la
caja observamos la siguiente informacion sobre su densidad:

b) Calcula el peso de otro paquete de 500 folios DINA4 con la siguiente
informacién en la caja:




5.3.2

Proporcionalidad con rollos de papel.

Papel plotter

1 4
DESDE

Bobina papel offset opaco. Extra

blanco. Acabado mate. Longitud 50 m.

Referencia

1664001
1664002

1664003

gr/m? x1
80 6,80 5,75

80 10,18 8,62

90 7,51 6,35

1664004

a) Comprueba que los precios son proporcionales a la anchura del papel en cada

Caso.

i) 80 gr/mz, x1

90 11,25 9,52

ii) 80 gr/mz, x2

iii) 80 gr/m2, x4

iv) 90 gr/m2, x1

V) 90 gr/m2, x2

€ Ancho (mm) mm/€
Ancho (mm) mm/€
Ancho (mm) mm/€
Ancho (mm) mm/€
Ancho (mm) mm/€




vi) 90 gr/m?, x4

€ Ancho (mm) mm/€

b) Calcula el precio de 1 bobina con formato 750x50 y 80 gr/m2.

c) Calcula el precio de 2 bobinas con formato 800x50 y 80 gr/m2.

d) Calcula el precio de 1 bobina con formato 800x50 y 90 gr/m2.

e) Calcula el precio de 5 bobinas con formato 400x50 y 90 gr/m2.

f) Comprueba que existe una proporcionalidad entre los precios x1, X2 y x4
unidades.



5.4 Three-Act Math.

5.4.1 Three-Act MathCICIC)

Hot Chocolate
Muy facil. Sélo sirve de introduccion a la proporcionalidad.

Link a Carpeta Multimedia

5.4.2 Three-Act MathCICIE)

Super bear
Muy interesante. Proporcionalidad asociada al peso.

Link a Carpeta Multimedia

5.4.3 Three-Act Math

stacking papel
Muy interesante. Proporcionalidad asociada a longitud (con paquetes de folios)

Link a Carpeta Multimedia



https://mega.nz/folder/tkQU3LiY#UHpepPVyOVT_IYIsqo7uWQ
https://mega.nz/folder/tkQU3LiY#UHpepPVyOVT_IYIsqo7uWQ
https://mega.nz/folder/tkQU3LiY#UHpepPVyOVT_IYIsqo7uWQ

5.4.4 Three-Act MathCICIE)

thanksgiving taters
Tiempo dedicado a pelar patatas. Muy interesante.

Link a Carpeta Multimedia

5.4.5 Three-Act Math

pop Top
Muy interesante. Llenar un recipiente con bolsas de patatas. También permite
preparar una actividad nutricional.

Link a Carpeta Multimedia

5.4.6 Three-Act MathCICIS)
WorldRecordBalloonDog
Tiempo que un perrito dedica a charlar globos. ¢Existe realmente una relacion de
proporcionalidad directa?

- b.w P T
- é, FASTEST TIME TO P(,

Q 4
Y/ 40N DALINNNC DV A N{

Link a Carpeta Multimedia



https://mega.nz/folder/tkQU3LiY#UHpepPVyOVT_IYIsqo7uWQ
https://mega.nz/folder/tkQU3LiY#UHpepPVyOVT_IYIsqo7uWQ
https://mega.nz/folder/tkQU3LiY#UHpepPVyOVT_IYIsqo7uWQ

5.4.7 Three-Act MathCICIE)

leaky faucet

Muy interesante. CoOmo llenar, gota a gota, un fregadero. Proporcionalidad y
tiempo. Las magnitudes vienen dadas en unidades americanas. Algo mas dificil.

Link a Carpeta Multimedia

5.4.8 Three-Act MathCICIE)

styrofoam cups
Como llegar arriba de una pared apilando vasos de plastico.

Link a Carpeta Multimedia

5.4.9 Three-Act Math
M&M's

Interesante. Proporcionalidad asociada a calorias. Seria mas interesante si se

trabajara el tema de las calorias y el azucar.

Link a Carpeta Multimedia



https://mega.nz/folder/tkQU3LiY#UHpepPVyOVT_IYIsqo7uWQ
https://mega.nz/folder/tkQU3LiY#UHpepPVyOVT_IYIsqo7uWQ
https://mega.nz/folder/tkQU3LiY#UHpepPVyOVT_IYIsqo7uWQ

6 Repartos directamente proporcionales.

6.1.1

6.1.2

6.1.3

6.1.4

Para repartir una cantidad N en partes directamente proporcionales a dos
ndmeros piso:
- Primero se calcula el total de partes que es p+s
- Después lo que corresponde del total a cada una de esas partes dividiendo
N

p+s
- Finalmente para calcular lo que corresponde a cada numero se multiplica esa
cantidad por cada uno de los nimeros: Al primer p corresponde

N

p+s

P

y al segundo se corresponde
N
p+s
De la misma forma se haria si fuera un reparto directamente proporcional a tres
0 mM&s numeros

S

Juan, Pedro y Marta van a comprar naranjas. En total compran 18 Kg. A la hora
de pagar Juan colabora con 2 €, Marta con 3 € y Pedro con 4 €. ;Cuantos kilos le
corresponden a cada uno?

Dos amigos, JesUs y Lluisa, deciden poner un negocio: el primero aporta 30.000
€ y la segunda aporta 36.000 €. Cuando terminan el ejercicio contable deciden
repartir un beneficio de 1.100 €. ;Cuanto dinero corresponde a cada uno?

Tres corderos pesan respectivamente 8,6 kg 7,9 kg y 12,3 kg, y se ha pagado,
por los tres, un total de 19.296 pesetas.

a) ¢ Cuantos kilogramos pesan en totales?

b) ¢ Cuanto dinero ha costado cada cordero?

Tres automovilistas llenan los depositos de gasolina de los coches, con una
capacidad de 32, 35y 28 litros respectivamente. Si el importe total asciende a
9.500 pesetas, ¢cuanto debe pagar cada uno?

e

»
5 Y
® %
e {*) >

T R——



6.1.5

6.1.6

6.1.7

6.1.8

Realiza los siguientes repartos proporcionales:
a) 210 en partes proporcionalesa 1,2 y 4.
b) 6.000 en partes proporcionalesa 2,5y 8.

Unos hermanos quieren comprar un reloj como el de la foto a su padre. Este
reloj vale 550€. Han decidido hacerlo proporcionalmente a sus edades, de 22, 25
y 30 afos. ¢Cuénto dinero pagara cada uno?

Juan, Pedro y Marta van a comprar naranjas. En total compran 18 Kg. A la hora
de pagar Juan colabora con 2 €, Marta con 3 € y Pedro con 4 €. ;Cuantos kilos le
corresponden a cada uno?

Entre tres amigos acertaron una travesia, consiguiendo un premio global de
3.000€. Si uno de ellos habia contribuido con 2€ el otro 2,35€ y el Gltimo con
3,22€ calcula cuanto dinero debe cobrar cada uno.



7 Listas de repaso de proporcionalidad numérica.

7.1 Primera lista de repaso.

7.1.1

7.1.2

7.1.3

7.1.4

Alicia pag6 8.7 € por 6 kg de peras. ;Cuantos kilos compro si pagd 10€?

Calcula las dimensiones reales, en metros, de un BMW 328 1940 a escala 1:18
de dimensiones 20.5 cm largo x 7.3 cm alto

O

El ayuntamiento quiere repartir una subvencion de 7000€ entre las tres escuelas
del pueblo. Determina la parte que se va a destinar a cada escuela si son
proporcionales al nimero de alumnos.

Escuela | NUumero de alumnos Subvencion
En 200
B 300
C 450

Los alumnos de cuarto del instituto estan preparando un viaje a Italia para fin de
curso. El precio de los billetes de avion es de 151 euros y todas las noches de
hotel vale 44 euros.

a) Completa la tabla.

Dias (noches de hotel) | Precio del viaje

O WNEF O

b) Representa graficamente los valores anteriores.
c) Determina, mediante una ecuacion, el nimero de noches de hotel que
podemos disponer con un presupuesto de 470 €



7.15
Calcula el precio por kilo (mandado de 420 g por 3.59€):

3 s
V.59
- g
ESPARRECS VERDS
CONDOR

Origen Méxic. Categoria |.
Calibre 12-16 mm.
40

7.1.6
Calcula el precio de la bandeja (600 gr a 6.58€/kg):

(6,58 €/kg)

LLOM DE PORC
EXTRATENDRE EL POZ0

Fresc o adobat.
600 g.

7.1.7
Calcula el porcentaje de descuento:

42

Preuu.m. 1.43/100ml

7.1.8
Calcula el precio final con descuento:

— _ OFERTA |
=26% |



7.1.9
Calcula el precio de la 22 unidad y el precio por unidad si compramos dos.

KEMPHOR OFERTA

Glopeig
500 ml, Bucal/ Genives

La 12 unitat costa 4.1 9
La 22 unitat costa

un -70%="20%
La unitat surta -

Preuum. 544/ litre

7.1.10
Calcula el precio de la segunda unidad y el precio por unidad si compramos dos.

ELVIVE

Oli extra univ.
100 ml
Lal2unitatcosta  9.49
La 22 unitat costa

la meitat =
La unitat surta




7.2 Segunda lista de repaso.
Lista realizada por Angel Segura Boix

Proporciones y magnitudes proporcionales

7.2.1
Completa los numeros que falten para que formen proporciones.
a)§:i b)gzﬂ C)EZE d)ﬂ:i
8 32 x 15 2 X 25
7.2.2
Calcula:
a) La cuarta proporcional de 6, 8y 3.
b) La tercera proporcional de 2 'y 6 (6 es el término que se repite).
c) La media proporcional de 8 y 18.
d) La cuarta proporcional de 4, 20 y 5.
7.2.3
De las siguientes magnitudes indica si son directamente proporcionales (D) o
inversamente proporcionales (I).
a) El tiempo que funciona un telar y los metros de tela que fabrica. >
b) El tiempo que dejamos abierto un grifo y los litros de agua que salen. -
c) La velocidad de un coche y las horas que le cuesta realizar un determinado
trayecto. »__
d) La superficie de una baldosa y el nimero de baldosas que se precisan para
cubrir una pared. >
e) Los kg. de pan y el numero de balones que salen. —
Porcentajes
7.2.4
Para pintar un piso, un pintor ha trabajado 30 horas a razén de 15 euros/hora. El
material empleado vale 120 euros. Si aplica un 16% de IVA, ;cuél sera el coste
total?.
7.2.5

Al comprar una camisa que marcaba 60 euros, nos han cobrado 51 euros. ;Qué
descuento nos han realizado?

7.2.6
Hemos comprado una tele y, después de realizarnos un 20% de descuento, nos
han cobrado 400 euros. ¢ Cual era el precio real de la tele?

Regla de tres simple

7.2.7
Para cocinar una sartén de arroz para 10 personas ponemos 1 kg. de arroz. ;Qué
cantidad de arroz necesitaremos si vienen 6 personas mas a comer?



7.2.8
Un jugador de fatbol lleva dos goles cada 12 lanzamientos a puerta. Si siempre
mantiene la misma eficacia, ¢cuantos lanzamientos habra marcado 7 goles?

7.29
En un bote de yogur de 125 g. hay una inscripcion que pone: "Contenido en
calcio 124 mg. (19% del consumo diario recomendado)". Si una persona s6lo se
alimentara de yogures, ¢cuantos tendria que tomar para cubrir la necesidad diaria
de calcio?

7.2.10
En una fiesta éramos 10 personas y pensabamos repartir 6 cm. de “brazo de
gitano” a cada uno, pero han venido otras dos personas de las que haciamos
cuenta. ¢Cuanto trozo correspondera a cada uno?

7.2.11
En una caja caben 24 libros de 5 cm. de anchura. ¢Cuéntos libros de 3 cm. de
anchura cabran?

7.2.12
Un ciclista en 40 km/h. da una vuelta a un circuito en 30 minutos. ;Cual tendra
que ser su velocidad para recorrer el mismo circuito en 25 minutos?

Repartos proporcionales

7.2.13
Entre tres pintores pintan un piso. Por el trabajo cobran 1200 euros que deben
repartirse segun la superficie pintada. Cuanto recibira cada uno sabiendo que el
primero pintd 62 m2, el segundo 57 m2y el tercero 31 m2?

7.2.14
En una carrera, se reparte un premio de 385.000 euros. entre los cuatro primeros
clasificados en funcién del tiempo empleado. Si los tiempos han sido de 10, 15,
20 y 25 minutos respectivamente. ¢ Cuanto recibira cada atleta?

7.2.15
Entre tres amigos compran un décimo de loteria aportando el primer 3,6 euros, el
segundo 5,4 euros y el tercero 9 euros. Reciben un premio de 180.000 euros.
Calcula el dinero que percibira cada uno si Hacienda lo retiene el 18%.

7.2.16
Una familia tiene tres hijos de 12, 15 y 18 afios. Han llegado al trato de que cada
dia disponen de 740 minutos para salir de casa, que s6lo puede salir uno cada
vez y que los pequefios, al tener menos deberes, pueden salir algo mas. ¢ Cuantos
minuto correspondera a cada uno?



Reqgla de tres compuesta

7.2.17

7.2.18

7.2.19

7.2.20

7.2.21

7.2.22

7.2.23

7.2.24

7.2.25

7.2.26

15 comparieros de clase, para ir 3 dias de acampada, preparan 4 bocadillos para
cada persona y dia. Por fin, solo pueden ir 9 compafieros y deciden ir 4 dias. ;A
cuantos bocadillos por persona y dia saldran?

4 personas con 6 panes comen 6 dias. ¢Para cuantos dias tendrén suficiente pan 5
personas con 10 panes?

En una granja, 60 cerdos beben 1.620 I. de agua en 9 dias. ¢ Cuantos cerdos se
podran mantener durante 5 dias con 1.500 I. de agua?

Para invitar a 20 nifios he comprado 10 bolsas con 6 pastas cada una, pero solo
he encontrado 9 bolsas y he tenido que echar una pasta de cada una porque
estaba florecido. ¢A cuantos nifios podré invitar?

Un grupo de 8 personas quiere realizar un viaje de 10 dias por Europay la
agencia les pide 2160 euros.; pero después piensan prolongar el viaje 2 dias mas
y sélo cuentan con 1620 euros. ¢ Cuantas personas podran ir?

3 albafiiles, trabajando 5 dias y 4 horas diarias construyen 300 m2 de tabique.
¢Cuantas horas diarias tendran que trabajar 4 albafiiles durante 6 dias para
construir un tabique que tenga el doble de superficie?

En una granja 100 gallinas, durante 3 dias ponen 225 huevos. ¢ Cuantos huevos
pondran 60 gallinas durante 1 semana?

Una persona lee 2 libros de 150 paginas cada uno en 12 dias. ¢ Cuantos libros de
100 péginas podra leer en 16 dias?

Tres personas siembran un huerto de patatas trabajando 5 horas diarias a un
ritmo de 12 kg./hora. ¢ Cuantas personas seran necesarias para sembrar el mismo
huerto trabajando 6 horas diarias a un ritmo de 15 kg./hora?

Para construir un pilar necesitamos 2000 ladrillos cuyas medidas son: 30 cm. de
largo, 20 cm. de alto y 5 cm. de ancho. Cuéantos ladrillos de 25 cm. de largo, 15
cm. de alto y 20 cm. ¢de ancho necesitaremos para construir otro pilar igual?



Interés simple.

7.2.27
¢ Qué interés produciran 8000 euros colocados en un banco al 3% durante 2
afios?

7.2.28
¢ Qué capital debemos colocar al 5% durante 4 meses para que nos produzca un
interés de 30 euros?

7.2.29
¢Durante cuanto tiempo debemos colocar 2000 euros al 1,5% para obtener unos
intereses de 60 euros?

7.2.30
Después de tener colocados 6000 euros en un banco durante 8 afios, nos han
dado 7200 euros. ¢ A qué rédito les han pagado?

7.2.31

Colocamos un capital en un banco durante 4 afios al 2,5% de interés y cuando
vamos a replegarlo nos dan 3300 euros. ¢Cudl era el capital inicial?



7.3 Tercera lista de repaso.

7.3.1
Una tienda nos ofrece rollos de césped artificial.

‘ Desde m’

(ésped artficial ‘Pekin’

De estirenc-butiadeno. Con tratamiento anti-UV. Resistente &
laintemperie,En PP 200/m?. Permeabilidad al agua.

o Attura 40 mm. Medidas 2 x4 m. Rollo 192,' 6136/62960553
+ Altura 40 mm. Medidas 2x 10 m. Rollo 480,'5135:529:@55«'

a) Comprueba que los precios de estos rollos de césped artificial son
proporcionales a los metros cuadrados, calculando el precio por metro cuadrado.

Model | Mesures | Preu per rotllo | Preu per m?

A

b) Calcula cuanto nos constara poner césped artificial en un jardin de 130 m2.

c) Calcula los metros cuadrados de césped artificial que podemos comprar con
2000¢€.



7.3.2

7.3.3

7.3.4

Un padre quiere premiar a sus cuatro hijos con 300 cromos, repartiéndolos
proporcionalmente a sus notas en matematicas. Calcula cuéntos cromos daré a
cada hijo.

Nota de matematicas NUmero de cromos
Juan 4
Maria 7
Miguel 3
Sonia 9

Maria comienza a trabajar repartiendo pizzas. Gana un sueldo base de 830€ mas
50€ por cada hora extraordinaria que realice.

a) Completa la siguiente tabla calculando el sueldo final en funcién del namero
de horas extraordinarias que realice.

NUmero de horas extraordinarias Sueldo total (€)
0 830

1 880

2 930
3
4
5
6

980

1030
1080
1130

b) Representa graficamente los valores anteriores.
c) Calcula, mediante una ecuacion, el numero de horas extraordinarias que

deberia realizar si desea ganar 1250 euros.

Calcula el precio por kilo de estos tres productos, deduciendo cuél de los tres es
el mas caro y cual es el mas econémico.

-
-

Croquetas de brandada:

Ao
Bun?lols de baca

bossa 500 g

Saborosos i sucosos bunyold
bacalla aromatitzats amb all

e Croquetas caseras:

Bufiuelos de bacalao:

Croquetes de
brandada de
bacalla Premium
bossa 280 g

Tasta aquestes

delici {

N 1,99€
brandada. kg

PVP1,




7.35
Calcula el precio final con descuento de este producto:

OFERTA -1k Rodanxes i puntes
. ' : de llug austral

bossa 800 g

Perfecte en salsa o a la romana

-
w\\ €
7496kg
7.3.6
Petxina de carn de
vieira
unitat 150 g
Deliciosa petxina farcida
Excel-lent primer plat
2me  2M49€
0exg 16.606/kg
7.3.7

Calcula el precio de la segunda unidad y el precio por unidad si compramos dos
(precio comprando una: 2.69 €)

28 UNITAT
0
0z
Pésols extrafi
At ns

mium
bossa 1 kg

De textura fina i sabor dolc. - .
: Precio por unidad comprando dos :

Precio de la segunda unidad:




7.4 Cuarta lista de repaso.

74.1

7.4.2

7.4.3

7.4.4

7.4.5

Xavier se ha dado cuenta de que camina 100 pasos para recorrer 55 m. ¢ Cuantos
pasos debe dar para recorrer un kilémetro?

Los gastos de una comunidad de vecinos se reparten de forma directamente
proporcional a la superficie de las viviendas. Si hay cuatro viviendas de 90 m?,
100 m?, 110 m? y 120 m?, y la reparacion del garaje comun vale 52500 €,
(cuanto le correspondera pagar a cada vecino?

Vecino Metros cuadrados Euros
A 90 m2
B 100 m2
C 110 m?
D 120 m?
Total

Determina la distancia real en metros entre dos pueblos que, en un mapa a escala
1:50.000, estan a una distancia de 3.4 cm.

Una empresa de alquiler de coches nos ofrece un automoévil por 12€ diarios, mas
un seguro obligatorio de 38€. Completa la tabla calculando el coste del alquiler
en funcion de los dias.

Precio total

9
5

glbhlwNFO

b) Representa graficamente los datos anteriores.

c¢) Determina mediante una ecuacién el nimero de dias que podemos disponer si
tenemos un presupuesto de 400€.

Determina el porcentaje de descuento realizado:

e
= 3



7.4.6
Determina el precio de este salchichén de 180 g. (El kilo le sale a 9.72 €)

747
Compara los precios de estos dos productos calculando los precios por kilo.

7.4.8
Calcula el precio de la segunda unidad y el precio por unidad comprando dos:

Precio de la segunda unidad:

Precio por unidad comprando dos:



7.4.9
Determina el peso, en gramos, de esta bolsa de patatas (El kilo sale a 6.94 €)




7.5 Quinta lista de repaso.

7.5.1
Razona si los siguientes pares de magnitudes son o no directamente
proporcionales:
a) El nimero de obreros y el tiempo que tardan en terminar una obra.
b) El nimero de entradas en el cine y el precio que debemos pagar.
c) El peso de una persona y su edad.
d) El peso de una persona y su altura.
e) Las distancias en un mapa y las distancias reales.

75.2
Comprueba si las siguientes tablas son de proporcionalidad. En caso afirmativo,
di cudl es la constante de proporcionalidad.

A B A B A B
5.8 34.8 8.9 59.63 54 18.36
9.6 57.6 6.5 43.55 4.7 15.98
1.4 8.4 2.9 15.37 0.7 2.38
7.5.3
Completa las siguientes tablas de proporcionalidad directa:
A B A B A B
4.9 11.76 0.2 0.02 6.8 31.96
1.3 0.53 15.51
17.52 2.1 2.7
75.4
Miquel ha pagado 30 € por cinco entradas para el circo. ;Cuanto pagaré por 7
entradas?
7.5.5
35 litros de aceite pesan 32.06 kg. ¢ Cuantos litros son 10 kg de aceite?
7.5.6
Completa la siguiente tabla:
Total Parte Porcentaje
100 20
90 35
120 50
80 37

7.5.7
Tres kg de naranjas valen 4.5€. ;Cuénto costaran 5 kg?




7.5.8
Calcule el porcentaje del rectangulo ABCD que representa la zona de sombra:

A B

7.5.9
1 kg de granadas cuesta 2,5€. ;Cudnto costara una granada que pesa 350 g?

7.5.10
De una clase con 33 alumnos, 23 son chicas. ¢Cual es el porcentaje de chicos?

7.5.11
Un abrigo costaba 400€ y lo han rebajado un 33%. ;Cuanto cuesta ahora?

7.5.12
Si 15 libras egipcias equivalen a 2 €, ;cudntas libras son 500 €?

7.5.13
Calcula:
a) el 20 € de 100. b) el 2% de 4565. c)el 9% de 10
d) el 10% de 112 e) el 50% de 4 f) el 45% de 3459

7.5.14
Un embalse se encuentra a un 30% de su capacidad, y esto son 6hm3. ¢ Cuantos
hm? tiene capacidad maxima?



7.6 Sexta lista de repaso.

7.6.1
Completa la siguiente tabla (sigue una proporcionalidad directa)
A 2 3 8
B 10 15 18

7.6.2
En 12 ESO hay 18 chicos y 12 chicas. En 1° B, de 28 personas, 16 son chicos.
¢Existe la misma proporcion de chicas en ambos grupos?

7.6.3
Si una barra de pan vale 45 céntimos de euro, ¢cuanto valdran 5 barras?
(Cuantas barras nos daran por 3.6 €?

7.6.4
Lluis compra 40 kg de patatas y paga 33.6 €. Carmen compra 30 kg de patatas
de la misma clase. ¢ Cuanto tendra que pagar?

7.6.5
Mariona tiene 225 € ahorrados y quiere destinar un 12 % a una ONG. ;Cuanto
dinero va a dar? ;Cuanto dinero le quedara?

7.6.6
En una granja, el 12% de los animales son conejos. Si hay 42 conejos, ¢cuantos
animales hay en total en la granja?

7.6.7
He comprado una bicicleta marcada a 240€ y me han hecho un 15% de
descuento. ¢Cuanto he tenido que pagar?

7.6.8
En época de rebajas el precio de una raqueta de tenis reglamentaria es de 48.4€.
¢ Qué tanto por ciento de descuento hacen si antes de rebajarla valia 55€?

7.6.9

Calcula el precio del litro del siguiente producto: (1250 ml = 1.70 €)
DICORA
Gel dermo

1250 ml

1,70¢




7.6.10
Calcula cuantos kg de pepino puedo comprar con 5.95 €

Cogombre
holandés
Kg.

7.6.11
Completa la siguiente tabla:

Informacidn nutricional
VALORES MEDIDS por 100g por racion (260g)

Valor energéico 150kcal (624kJ) | 389keal (1622k)

Proteinas 1149 -

Hidratos de carbono 439 11,39
de los cuales:

Monoinsaturadas

Polinsaturadas

Fibra Alimentaria

Proteinas (por racién de 260 g):

Grasas monoinsaturadas (por 100g):

Grasas poliinsaturadas (por racién de 260 g):

Fibra alimentaria (por 100 g):



7.7 Séptima lista de repaso.

7.7.1

7.7.2

7.7.3

7.7.4

7.71.5

7.7.6

1.7.7

7.7.8

7.7.9

Completa la siguiente tabla (sigue una proporcionalidad directa)

La impresion de un disco de 20 fotos digitales nos ha costado 15€, y la
impresion de un disco de 30 fotos digitales nos ha costado 21€.

¢ Cuesta lo mismo cada foto?

¢ Crees que el precio es proporcional al nimero de fotos que se imprimen? ¢ Por
que?

De un grifo manan 42 litros de agua en 7 minutos. ¢ Cuantos litros manan en 11
minutos?

Un coche consume 6,4 litros de gasoil cada 100 km. ¢ Cuantos litros de gaséleo
consumira para medir 475 km?

A Carme le han rebajado un 15% un abrigo que valia 140€. ;Cuanto le ha
costado?

En una sala de cine que tiene 120 butacas, han quedado vacias 18. Calcula el
porcentaje de ocupacion de la sala.

Maria quiere comprar un reloj que tiene una rebaja del 15%, y paga 190 €. ;Cual
era el precio original del reloj?

En época de rebajas el precio de una raqueta de tenis reglamentaria es de 79€.
(Qué tanto por ciento de descuento hacen si antes de rebajarla valia 90€?

Calcula el precio del litro del siguiente producto: (650 ml=3.19 €)

HENO DE
PRAVIA

3,19¢ .=



7.7.10
Calcula cuantos kg de manzana puedo comprar con 7 €

Poma

“royal gala”
Kg.
7.7.11
Completa la siguiente tabla:
por 100g por Porcién

(30g)
Energia 1555 KJ /366 Kcal 467 Kj/110 Kcal
Proteina 458 -
Hidratos de Carbono - 26g
de los cuales azicares 49 g 15g
Grasas 0g 0g
de las cuales saturadas 0g 0g
Fibras <1g <1g
Sodio 08g 3
Vitamina C 200 mg (333%*) 60 mg (100%*)
Calcio 333 mg 100 mg
Potasio - 158 mg
Magnesio 500 mg (167%) 150 mg (50%)
Sodio 825 mg 247 mg
Cloro 1260 mg 378 ug
L-Glutamina 448 132¢g

* 9% RDA = Porcentaje de la Cantidad Diaria Recomendada.

Proteinas (por racién de 30 g):
Hidratos de carbono (por 100g):
Sodio (por racion de 30 g):
Potasio (por 100 g):



8 Escalas.

La escala es una razon de proporcionalidad entre una medida representada y su
medida real, expresadas en una misma unidad de medida.

Las escalas son relaciones entre un modelo y la realidad. Normalmente el
modelo es mas pequefio, como un mapa 0 maqueta de un coche. Pero a veces
puede ser al revés, como la maqueta de una célula.

La escala se representa con una relacion fija, del tipo, por ejemplo, de la
utilizada en algunas maquetas 1:5, que nos indica que una unidad en la escala
corresponde a 5 unidades en la realidad.

Las escalas no tienen unidades de medida. Por ejemplo, en una maqueta, 1:5
indica que 1 cm de la maqueta corresponde a 5 cm del modelo real o que 1 m de
la maqgueta corresponde a 5 m del modelo real. Sea como sea, el modelo real es 5
veces mayor que la maqueta.

8.1 Mapas y planos a escala.

En un mapa la escala viene a la parte de arriba, y suele ser mayor. Por ejemplo
1:10.000, o 1:50:000 son escalas utilizadas en los mapas topograficos.
Si en un mapa aparece sefialada la siguiente escala:

1:20.000

Quiere decir que 1 cm del mapa representa 20.000 cm en la realidad.

Para modelos mas pequefios que el real, cuanto menor es el segundo ndmero de
la escala, mas definicion o detalle tiene la maqueta o el mapa.

La maqueta de un coche a escala 1:2 serd mayor que otra a escala 1:10. Resulta
evidente, dado que la primera proporcionalidad me indica que la maqueta es la
mitad del original, mientras la segunda indica que es sélo la décima parte.

De la misma forma, un mapa a escala 1:10.000 me mostrara un area mas
pequefia que otro a escala 1:50.000, pero me dara mas detalle

Los planos son un caso particular de figuras similares. EI mapa de una ciudad es
similar a la ciudad pero de menor tamafio. También el plano de un piso es
similar al piso pero naturalmente es mas pequefio.

Recuerda:

Cuando se quiere dibujar en el papel algo que es muy grande, es necesario
hacerlo méas pequefio pero proporcionado. La escala es el cociente entre un
segmento cualquiera de la copia y su segmento correspondiente del original. Los
dibujos efectuados se llaman planos o mapas.

Por ejemplo, un plano dibujado a escala 1:1000 indica que la razon de semejanza
es 1/1000, es decir, las distancias en el plano son 1000 veces mas pequefias que
las correspondientes a la realidad.



8.1.1

8.1.2

8.1.3

Encuentra la distancia real entre dos pueblos separados 4 cm en un mapa con

esta escala:
0 40 80 120
| | | |

Kilometros

La distancia real entre dos ciudades es 450 km. Encuentra la distancia que las
separa en un mapa dibujado a escala 1: 1.500.000.

El plano de una casa est4 hecho a escala 1:60.

a) ¢Qué dimensiones reales tiene la cocina si en el plano mide 4 cm de ancho y 7
cm de largo?

b) El pasillo mide 7,5 m en la realidad. ¢ Cuanto mide de largo en el plano?



8.14
Aqui tienes un plano de Catalufia y también de un piso.

COMARQUES DE CATALUNYA

Mar Mediterrania

E=1:100

Observa el nimero que existe en cada uno de los planos. El del mapa de Catalufia
significa que 3 centimetros del mapa son 10.000.000 en la realidad. En el caso del
plano de la casa el niamero ( E = 1:100) nos quiere decir que la casa es 100 veces mayor
que el plano.

¢ Cuales son las dimensiones reales del lavabo de esta casa?

Mira el mapa de Catalufia anterior y calcula cual es la distancia entre la comarca del
Baix Ebre y el Bages. (Y entre el Alt Emporda y la Vall d’Aran?



8.1.5
Haz un croquis de la planta de tu casa. Toma los tamarios reales con una cinta
métrica. Una vez que tengas todo esto divide los tamarios reales entre 100 y
dibuja un plano de tu casa con la regla.

Croquis:

Plano:



8.1.6
Con la ayuda de una regla calcula la distancia existente entre Manresa y Vielha.
Calcula también la distancia entre Lérida y Tarragona.
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En un plano de Granollers, a escala 1:5.000, calcula las distancias
correspondientes a :
a)lcm b) 4 cm c) 33cm

8.1.7
Tenemos dos mapas de una comarca, uno se ha dibujado a escala 1:100000 y el
otro a escala 1:500000. ;Cudl es mayor?

8.1.8
En un mapa estan dibujadas dos ciudades, separadas 2 cm. Determina la
distancia real, en km, que las separa si el mapa esta realizado a escala 1:100000.

8.1.9
Calcula la distancia real que separa, en linea recta, Marateca y Vendas Novas en
el mapa siguiente, que esta dibujado a escala 1:500000.

8.1.10
Determina a qué escala se ha dibujado el plano de una ciudad si 100 m de la
realidad se representan por 1 cm en el plano.



8.1.11

8.1.12

8.1.13

8.1.14

8.1.15

8.1.16

Vendas Novas

Una célula humana tiene un diametro de cuatro millonésimas de metro y en la
pantalla de un microscopio electronico se ve con un diametro de 2 cm. Calcula
cuantos aumentos tiene este microscopio, es decir, a qué escala vemos la célula.

En un mapa dibujado a escala 1:300000, la distancia que separa Gerona y
Figueres es 10,8 cm. ¢ Cual es la distancia real entre estas dos ciudades?

El plano de una casa esté dibujado a escala 1:250. La cocina de esta vivienda es
rectangular y sus dimensiones en el plano son 1,2 x 2,5 cm. ¢Cudl es la
superficie real?

Las dimensiones en el plano de una habitacién rectangular son 4 cmy 6 cm.
¢Cudl es la superficie real de esta habitacion, teniendo en cuenta que el plano
esta hecho a escala 1:50?

La escala de un mapa esta representada por este grafico:

C I I 1 [ 1
0 10 km

a) ¢Qué distancia real representara una longitud de 1,5 cm en el mapa?
b) ¢Qué distancia en el mapa representara una longitud real de 2 km?
c) ¢A qué escala esta dibujado el mapa?

De una fotografia de 10 x 15 cm se hace una ampliacion del 130%. ¢ Cuales
seran las dimensiones de la ampliacion?



8117

Plano a escala

Escala 1 : 12500

a) ¢ Cuantos metros mide de largo el trayecto de Via Reggio Emilia sefialado
entre las dos estrellas?

b) ¢ Cuantos kilometros mide de largo la Via Alessandraentre las dos plazas?

c) ¢Cuantos metros cuadrados mide aproximadamente el edificio sefialado con la
letra A?

d) Una manifestacion ha ocupado todo el trayecto de Via Nizza entre los puntos
B y C. Determina aproximadamente el nimero de personas que se han
manifestado suponiendo 2 personas por cada 3 metros cuadrados.

e) Supongamos ahora que la misma zona viene representada en un nuevo plano a
escala 1:5000. ¢ Cual de las siguientes afirmaciones sera correcta?

A. El plano sera mas pequefio que el primero porque 5000 es un niUmero menor
que 12500.

B. El nuevo plano sera mas pequefio que el primero porque la escala es menor y
los centimetros son mayores.

C. El nuevo plano sera mayor que el primero porque la escala es mayor y cada
centimetro a efectos corresponde a menos centimetros a la realidad.

D. El nuevo plano sera mayor que el primero porque cada centimetro sobre el
plano corresponde a 5 kilometros en vez de 12.5 kilometros.

Fuente: Prueba Invalsis Italia



8.1.18

Carrera en Lleida.

lar por las calles de

iere organizar una carrera popu

El ayuntamiento de Lleida qu

afica del

do la escala gr

izan

do ut

itud total de su recorr

Calcula la long

te plano

la ciudad

siguien

,iln.\.%&..%nm. 5\

=\
jeor Jueg
ap eded k

(0£Z N) e1ouRIY A
BUIBIA ‘URIY,p [|2A B @

.vv_._<>__o

_.umoto L€

" {ovz N) euoBese] e
(Il N - 2 V) euojeoseg e ==

\ _~_3~ N) e0sen
ap !

He:




1. La carrera comienza en la “Plaza de Europa”, y sigue toda la avenida
“Princep de Viena” hasta la “Plaza de Ramon Berenguer 1V”.

2. Continua hasta la “Plaza de Agelet y Garriga .

3. Sigue el rio Segre hasta la “Plaza de Espafia”, junto a la estacion de
autobuses.

4. Sube por la "Avenida de Catalunya".
5. Realiza toda la Rambla de Aragon hasta la Plaza de Cervantes.

6. Continta por la "Avenida de Balmes" y la calle "Alcalde Rovira" hasta el
"Gran Paseo de Ronda"

7. Finaliza en la misma “Plaza de Europa”, siguiendo el Gran Paseo de
Ronda”.

8. Longitud total de la carrera (en metros):



8.1.19
Paseo por Leon.

Queremos realizar una visita a la ciudad de Ledn. Hemos programado un
itinerario y queremos saber la distancia que realizaremos. Observa su plano:




Calcula las siguientes distancias en metros utilizando la escala grafica del plano:

1. Salimos del "Hostal de San Marcos" y vamos hasta la “Glorieta de Guzman
el Bueno”.

2. Vamos desde la “Glorieta de Guzman el Bueno” hasta la “Plaza de la
Inmaculada”.

3. Vamos desde la “Plaza de la Inmaculada” hasta la “Plaza de Santo
Domingo”.

4. Vamos desde la Plaza de Santo Domingo hasta La Catedral.

5. Vamos desde La Catedral hasta la Basilica de San Isidoro , a lo largo de
todala Muralla.

6. Vamos desde la “Basilica de San Isidoro” hasta el “Convento de San
Francisco”, pasando por la “Plaza de Santo Domingo”

7. Vamos desde el “Convento de San Francisco” hasta el rio por la “Avenida
Lancia”

8. Finalmente, regresamos al “Hostal de San Marcos™ paseando a lo largo del
lado del rio.

9. Longitud total del recorrido.



8.1.20 Math English Corner =&

This diagram is a scale drawing of a studio apartment.

|| |

5cm lcm
Kitchen

3cm =

] Combined lounge/bedroom =
Bathroom

T | 7cm
Scale: 1 :100

a) What is the length of the studio apartment on the scale drawing in
centimetres?

b) What is the real life length (x) of the studio apartment in metres?

c) Find the area of the floor space of the combined lounge/bedroom area



8.1.21 Math English Corner=ts

What Goes Ha! Ha! Ha! Thud?

Scale—+2cm:3m

ballroom

v

library

AN

parlor

foyer

7

gallery

This is a scale drawing of one floor in a European castle. Do each exercise and find
your answer in the adjacent answer column. Write the letter of the answer in each
box containing the number of the exercise.

I. One dimension is given for each room. Measure to find the other dimension to the nearest
tenth of a centimeter.

ballroom
library
parlor

foyer

@O@EO

gallery

4.3cmby
3.2cmby
2.8 cmby
2.8cmby

by 6.0 cm

Il. Find the actual room dimensions. ("Length"refers to the longer dimension and "width" to
the shorter dimension.)

() length of the width of the
ballroom ballroom 9m 13.65m
length of the width of the 54m 825 m
library library
length of the width of the © 1325m  (T)6.15m
parlor parlor
6.45 5.1
(12) length of the width of the @) 645m ®) 51m
foyer gallery ® 5.85m @ 48 m
10]12]4 |9 136 (2|9 ]13|6 |1 [13|5 |12 3 [11

I12 8 [12]2




8.1.22
Perimetro y area de figuras a escala.

Midiendo con una regla y observando la escala indicada, determina
aproximadamente el perimetro y el &rea de cada figura

a) b)

160 m 160 m

30 m 135 m

105 m 125 m




8.2 Figuras a escala.

8.2.1
Las escalas de las maquetas de tren

1T =1:120

Nombre| Escala 1 metro a escala
Z 1:220 4.5 mm
N 1:160 6.25 mm
TT 1:120 8.33 mm
HO 1:87 11.48 mm
S 1:64 15.62 mm
0] 1:43 20.83 mm
Y 1:32 31.25 mm

a) ¢ Cuantos milimetros de largo tendrd una maqueta de la Locomotora eléctrica
RENFE Mitsubishi 269-092-3 de 22,7 metros de longitud, en la escala HO? ;Y
en la escala I?

b) ¢ Cuantos milimetros de largo hara una maqueta de la locomotora eléctrica
RENFE Mitsubishi 269-297-8, de 18,5 metros de longitud, en la escala S? ;Y en
laescala TT?




c) ¢Cuéntos milimetros de largo tiene una maqueta de la locomotora a vapor DB
01, de 24 metros de largo, con la escala N? ;Y con la escala O?

d) ¢Cuéntos metros mide una Locomotora eléctrica Renfe 269-237 si su maqueta
a escala S mide 197 mm?

e) ¢Cuantos metros de largo hara una locomotora eléctrica Renfe 269-308 si su
maqueta a escala N mide 148 mm de largo?




8.2.2
Disponemos de un modelo a escala 1:42 de un SIMCA 1200. Las medidas del

modelo son las siguientes:

Medidas Medidas
modelo reales
Largo 8,4cm
Ancho 3,5cm
Distancia entre ejes |6 cm
Altura 3,2¢cm

El coche que tienes en la fotografia es un Maserati MC12, sus medidas reales

son:
Largo 5,143 m
Ancho 2,096 m

Queremos dibujarlo de perfil a escala 1:50 en una hoja DIN-A4. ; Tendremos
espacio suficiente?




9 Proporcionalidad geométrica.

9.1 Conceptos previos: Angulos, paralelismo.

9.11

a)

Calcula el angulo indicado.

b)

9.1.2

a)

32;

Determina los angulos de los siguientes triangulos:

b)

72°

72°

No, I'm nat

w:lhng To see if

Trom your angle.
/

%?

IT'S ME
OR HER,
SOSCELES.

£eccc<e

-

HIS OTHER TRmNGLﬂi




9.2 Razones entre segmentos.
Una razon es una relacion entre dos magnitudes, que denotaremos con a:b

Una proporcion es una relacion entre dos razones, que denotaremos por
a:b:xc:d

Los elementos b y ¢ se llaman “medios”, y los elementos a y d se llaman
extremos.

9.2.1 Ejemplo resuelto.
En el siguiente esquema, AB:BCes 4:1y AC =30. Determina ABy BC

30

| |
| |
s ° o
A B C

Solucion:

E:4<:>AB:4BC
BC

30=AC:AB+BC:4BC+BC:5BC:>BC:%:6:>AB:4-6:24

9.2.2
a) En el siguiente esquema, EF : FG es 2:1y EG =24. Determina EF y FG.
I I
| 24 |
® - ®
E F G
b) En el esquema, FG:GH es 1:3 y FH=12. Determina FG y GH.
I I
| 12 |
° ® o
F G H
c) En el esquema, JK:KL es 5:2 y JL=42. Determina JK y KL.
I |
| 12 |
[ . O
J K L

d) En el esquema, MN:NP es 4:7 y MP=55. Determina MN y NP.
95

| |

| |
o o °
M N P



9.2.3
Determina la razon entre las dimensiones de los rectangulos siguientes.

a) b)
16 mm 71cm
20 mm 7cm
c)
12m
2m
9.2.4
Determina las siguientes razones:
a) AB: CD b) BD: CF c) BF: AD d) CF: AB
f [ f L 1 1 E L g 1 1 LE f [
o 2 4 6 8 0 12

9.25
Sea un jardin rectangular de 88 metros de perimetro. La razon entre sus
dimensiones es 5:6. ;Cuales son sus dimensiones?

(A) 10 mx12m (B)20mx24m (C)5mx6m (D) 22 mx44 m



9.3 El teorema de Tales.

Introduccion historica.
Segun la leyenda relatada por Plutarco, el griego Tales de Mileto, en un viaje a
Egipto, visito las piramides de Guiza, construidas varios siglos antes. Admirado
ante tan portentosos monumentos de aquella civilizacion, quiso saber su altura.
De acuerdo con la leyenda, tratd este problema con semejanza de triangulos
entre los triangulos rectangulos ABC de la pirdmide y su sombra proyectada y el
triangulo rectangulo EFD de una vara y su respectiva sombra.

AB_EF
BC FD

N
A\

Altura de
la piramide

Ombra de
la vara

e

<— 3 paces —

<—125 paces —|{<—114 paces —

Teorema de Tales.
Los segmentos determinados por un conjunto de rectas paralelas sobre dos

secantes son proporcionales.

OA AB _BC

AA'//BB'//CC'=

OA' AB' B'C'



9.3.1 Ejemplo resuelto.
En la siguiente figura, HL//EF , EH =9, HG =21y FL =6. Determina LG .

E F

H L

Aplicamos Teorema de Tales:
E:H_GQQZEQ LG :_21'6 -14
FL LG 6 LG 9
9.3.2
Calcula la longitud de OA' y BC, donde OA=3cm, AB=2.25cm, AB'=1.5
cm, B'C'=5cm

CL—
B/
Al_—T
V
- A B’ g

9.3.3
. . OA
En esta figura sabemos que OA =4.7 cm, AB =5 cmy la razén N =1.6.

Calcula A'B', OB y OB..

5
A S
7o
0/
/ ' '
A B
9.34

Observa la siguiente figura y determina la longitud de los segmentos AP, PQ y
QB.




9.35
Calcula las longitudes indicadas:

a) b)
/ 2 CT\
2,5 cm/ 2 Ccm
«©
b‘C
X 3cm
/ 3cm / X /

c) d)

P

lcm 52cm Sop

Q
o

x| 3cm/ 5cm | ©



9.3.6
En la siguiente figura, si RL=5, RT=9 y WS=6, determina RW.

T
&
W S
R
En la siguiente figura, si XM=4, XN=6 y NZ=9, determina XY.
Y
/IVI/\
X N Z
En la siguiente figura, si DB=24, AE=3 y EC=18, determina AD.
A
/DA\E
.
B C

En la siguiente figura, si AE =3, AB=2, BC =6y ED =2x-3, determina xy

ED.
D
E
A
B
C

9.3.7

9.3.8

9.3.9



9.3.10
En la siguiente figura, si AC=x-3, BE=20, AB=16, CD =x+5,
determina x, AC, CD.

D
C

A A
B

E

9.3.11
Halla los datos que faltan en la siguiente figura:

18 mm// % mm
C C’
? 34 mm
9.3.12

Halla los datos que faltan en la siguiente figura:




9.3.13

Determina x , v:

ol

5
3x—4\B E\3y+1
=k - =

6—2x\ \3y
- {j‘Fl >




9.4 El teorema de Tales en contexto.

94.1
La sombra de un autobus a una cierta hora del dia mide 8 m. A la misma hora, la
sombra de un coche, que mide 1.4 m de altura, es de 3.5 m. ;Que altura tiene el
autobus?
8m
9.4.2
Un arbol mide 5 m de altura y, a una determinada hora del dia, proyecta una
sombra de 6 m. ;Qué altura tendra el edificio de la figura si a la misma hora
proyecta una sombra de 10 m?
10m
9.4.3

Una de las primeras cdmaras fotograficas de la historia fue la "cuarto oscuro".
Consistia en una pequefia caja en la que la luz entraba por un pequefio agujerito
y se proyectaba invertida en la pared opuesta al orificio. Con los datos que se

muestran, calcula la altura de la persona.

Camera

I 3.2m




9.4.4
Una pirdmide proyecta una sombra de 25,8 m cuando un baston clavado en el
suelo proyecta una sombra de 0,8 m. Si el bastdn tiene una longitud de 1,25 m
calcula la altura de la piramide.




9.5 Division de segmentos mediante el Teorema de Tales.

Division de un segmento en razén dada.

9.5.1

9.5.2

9.5.3

Se trata de dividir un segmento de extremos PQ en dos segmentos de razon a/b

1. Dibujamos el segmento PQ y trazamos una semirrecta por el extremo P que
forme un angulo agudo con el segmento PQ.

2. Con la ayuda del compas, colocamos sobre la semirrecta dos segmentos
consecutivos de longitudes a y b, que determinan los puntos M y N.

3. Finalmente, unimos el punto N con el punto Q y trazamos una paralela al
segmento NQ desde el punto M. Esta paralela determina el punto R sobre el
segmento PQ. Los segmentos PR y RQ son los segmentos que nos pide el
problema, ya que por el teorema de Tales se cumple que

PR PM a

RQ MN b

Dibuja un segmento de 10 cm y dividelo en dos segmentos de razon 3/4. Mide
ambas partes y comprueba el resultado.

Dibuja un segmento AB de 12 cm de longitud y otro segmento CD que
verifique CD= %E

g 2
Encuentra graficamente los 3 de un segmento de 14 cm.



954
Divide el segmento AB en partes proporcionales a CD y EF.

Al i B

C——— D

E +— ' F

9.5.5

. .3
Construye dos segmentos que sumen 1,5 dm y que estén en la razon —.

9.5.6
Dado el segmento AB = 3,5 cm, encuentra graficamente otro segmento CD que
cumpla la proporcion AB_>
CD 7

9.5.7
Divide un segmento de 12 cm en partes proporcionalesa 1, 2 y 3,
respectivamente. Resuelve el ejercicio graficamente.

9.5.8
Divide graficamente el segmento AB=7.8cm en partes proporcionales a
CD=32cmy EF=1,6 cm.



Division de un segmento en partes iguales.

9.5.9

9.5.10

9.5.11

Supongamos que queremos dividir un segmento AB en cinco partes iguales.

1. Trazamos una semirrecta de origen el punto A y con el compas situamos cinco
segmentos de la misma longitud: AA, AA,, AA, AA, AA.

2. Unimos el punto A, con el punto B, y con la regla y la escuadra trazamos
paralelas desde los puntos A, A,, A, y A,.Las intersecciones de estas
paralelas con el segmento AB determinan los puntos B,, B,, B, y B,.

Los segmentos AB,, B B,, B,B;, B,B,, B,B tienen la misma longitud porque
son proporcionales a los segmentos correspondientes AA, AA,, AA,, A A,,

AA.

Divide geométricamente un segmento de 15 cm en cinco partes iguales.

Divide geométricamente en tres partes iguales un segmento AB de longitud 10
cm.

Divide geométricamente un segmento por la mitad.



9.6 Semejanza de triangulos.

Por lo general, se dice que dos figuras geométricas son similares si tienen la
misma forma y diferente tamafio.

Dos triangulos son similares si podemos establecer una relacion entre los
vértices

Ac A
B« B
Ce(C

de modo que los lados homdlogos sean proporcionales. Escribiremos
AABC ~ AA'B'C'

La razon k que existe entre dos lados homdlogos de cualquier par de figuras
semejantes se llama razon de semejanza.

Existen tres criterios de semejanza:

Criterio LLL (Lado-Lado-Lado)
Dos triangulos son similares si tienen los lados proporcionales. Hemos
cogido este criterio como definicion de semejanza

Criterio AA (Angulo-Angulo)
Dos triangulos son similares si tienen dos angulos iguales

Criterio LAL (Lado-Angulo-Lado)
Dos triangulos son similares si tienen dos pares de lados proporcionales e
igual el angulo que determinan.

9.6.1
Comprueba, midiendo con la regla, que los dos tridngulos siguientes son
similares
BI
c
Al
A B o
AB=........ AB'=......
BC=...... B'C'=......
AC=....... AC'=......
AB BC AC



9.6.2
a) ¢Existe una relacion de semejanza entre los triangulos AABCy AEDF ?
b) ¢Y entre los tridngulos AABCy AGJH ?

A 12 C E G 14 J
M
6 9 F 3 D 6 10
B H
9.6.3
Justifica razonadamente si los siguientes triangulos son similares o no.

D
A
5
3
A A
B 6 C E 10 F
9.6.4

Justifica razonadamente si los siguientes triangulos son similares o no.

D R
8 /84°\ 10 6/ga\8
£ ;S T
9.6.5

Comprueba que los dos triangulos siguientes son similares:

T
R 16
8
20
10 S 12 U
P 15 aQ




9.6.6
Comprueba que los siguientes triangulos son similares:

H K
9 12 16
m /‘(2/03\'\
G 15 Y 20 1

Razona si es posible que un triangulo con angulos de 35° y 100° pueda ser
similar a un tridngulo con angulos de 35° y 45°.

9.6.7

9.6.8 Ejemplo resuelto.
Supongamos que ARST ~ AGHJ . Determina el valor de x.

H
S
10
8 15 12
R x T
G g J
Solucién:
G—H:EQE:2<:>15X=1O~9<:>X=%:6
RS TR 10 x 15
9.6.9
Calculay:
P
L
y 12




9.6.10
Calcula la longitud de los lados desconocidos en los siguientes pares de

triangulos:
a)
3 CM 4 (/\
12 cm
b)
7 cm
c)

6cm
\ 3cm 5cm
4 cm
2cm

3,2cm

d)




9.6.11
Determina el valor del lado a:

K
ifE 15
a Z
L 7
3 X
J

9.6.12
Determina el valor del lado x:
a)
A
D
21
X
H
C 27 B F 13 E
b)
G
27° /X
110
E=7s F
9.6.13
Determina y:

A
f\
B 15 C
D
3(7\
E y



9.6.14
Determina z

A
6 12
B
D
6
E
9.6.15
Determina x
H
6 K
4
G 9 J x L
9.6.16

Determina AB y AS




9.6.17
Demuestra, razonadamente, que la casa de la fotografia tiene forma de triangulo
equilétero.

9.6.17
Determina las longitudes de los lados a y b indicados.
a)
6
b " a
9m
5m
H 450
15m
b)

100°

W 10m 14m
10m




d)

9)

3m
2.5
m/ /b 5m 11m
68cm -
320
b 44cm
320 a
20cm Hem
18cm
|
bl \om 12cm
a
4cm
7em 2lcm
4cm a
OD
b 300
15cm

' 4m
b
: 6m




h)

)

K)

b
450 350
5m b
0°_ 70°
6m

a 18m
450 350
27m
d
20m 12m
300 C

a

H5¢
10m
8Q°

16m




9.6.18

a)
42in
21in
£ £
2 X7
b)
ok o
\ & ?
EY
4 ft
6 ft
c)
d)
e)

30in




9.7 Triangulos en posicion de Tales.

Diremos que dos tridngulos estan en posicion de Tales si tienen dos lados paralelos y los
otros dos se encuentran sobre una misma recta.

A B "D
Los triangulos AABC y AADE estan en posicion de Tales.
Dos triangulos en posicion de Tales son similares.

9.7.1 Ejemplo resuelto.
Determina x

Solucion:

DE // BA, luego los tridngulos estan en posicion de Tales.
x 12 12-4

—=—oXx=—-=6

4 8 8

9.7.2
Determina y:




9.7.3

Determina x:
=
X

974

Determina x:
9.75

Determina x:

S
R X+
T
W X+ 6
10
74

9.7.6

Determina x:




9.7.7

8 E B
\Z 9} 6
>
D C
9.7.8
Determina AE y DE
B
A
6
=
15
10
3x—2 12
D
9.7.9
Determina PT y ST.
X

R 10 S5Q



9.7.10

Determina x:
V
Y
3x-6
W
x+4
Z
9.7.11
Determina PQ:
R
6
Q
2x + 1
S 4T 10
9.7.12
Determina la longitud ST:
T
N




9.7.13
Determina x:

9.7.14
Determina z

44, 39

9.7.15
Determina la altura de la bandera x:




9.7.16
Segun las leyes de la fisica, los angulos de entrada y salida en C son iguales.
Determina x.

m x O

&

40m c 28m
9.7.17
Determina la longitud del lado a indicado.
a)
/\ a
2m
4cm 8cm
b)
24m
a N
Bem 15cm

c)

12cm
a
6m 3cm




d)

2cm

4m

12cm

€)

9m

N

3cm

Bcm

16m

4ecm

7cm



9.8 Reciproco en el Teorema del lado paralelo. Teorema del punto medio.

Si tenemos dos triangulos AABC y AADE cumpliendo AB :E,
AC AE
entonces CD// DE .
E
C
A B D

9.8.1 Ejemplo resuelto.
En la siguiente figura, HM =15, HN =10y HJ =2JK. {Es posible que
NH // MK ?

Solucion:
Vemos que en este caso
HM 15 3 HK

HN 10 2 HJ

Y por tanto si se cumple NH // MK .



9.8.2
Si en la siguiente figura, MP=25, MN=9, MR=4.5 y MQ=12.5, determina si es

posible que RN // QP .
M
R Q]
Q P
9.8.3
Justifica, de forma razonada, si MN // GH
G
21
M
56
H




El Teorema del Punto medio.
El segmento que une los puntos medios de dos lados de un tridngulo es paralelo
al tercero y con la mitad de longitud.

A

VAN

N

B
AN=NE L Nmrec, nm = BS
AM =MC 2
9.8.4
Determina QS
R
/a&s\é\
P 10 T
0.8.5
Determina z.
V4
\ 1 /{/
0.8.6

Determina, aplicando el Teorema del punto medio, el perimetro del triangulo

AABC
A
3 4
A
y \

B C




9.9 Semejanza de figuras.
Dos figuras son similares si las longitudes de los elementos de una son iguales a
los de la otra, multiplicadas por un nimero, llamado razon de semejanza; es
decir, las longitudes de los correspondientes elementos son proporcionales.

Al ampliar o reducir una figura obtenemos una alta figura similar. Para ampliar,
la razon de semejanza es superior a la unidad, y para reducir, la razén de
semejanza es inferior a la unidad.

9.9.1
Dados estos rectangulos, resuelve:
a) ¢Son similares?
b) ¢ Qué razén de semejanza tienen?

20 cm 16 cm

9.9.2
Supongamos que entre la piscina y el terreno que le rodea hay proporcionalidad.

Determina la longitud x

X ft

9.9.3
Estas dos figuras son similares. Determina:
a) FG b) GH c) EH d) El angulo H.

F



9.94
Las siguientes figuras son similares. Determina los valores de x , y:

a)
J P
, 20
21 X
Q 12 AR
L 18 K
b)
E H
18
X 20 15
G vy J
D 16 F
c)
J b6 K N__12 p
N
10 11
22
M~ x L y
-
R 16 8]
d)
L 6 M G 4 H
9 y 6
15 J
8
N
X



9.9.5
Deduce las medidas a, b y c de la figura de la derecha:

B
6 cm B . -
G a
7cm :
4dem A" 4cem D'
A 8 cm D
9.9.6
Ambas figuras son similares. Determina X, y.
R
XM
S
v A
3m
18m B E
4m
U
o G+2m ¢ &sm P
9.9.7
Determina el valor de x:
F
G
B
16 C x+5
14
A




9.9.8
Determina el valor de x:

F
g8
B C
x+ 1 X-1
D
A
H 9 G
9.9.9
D E
]
6 12 —x
C
X+ 7 A
A g
9.9.10

Suponiendo que ambas figuras son similares, determina x, BC, PS y la razon de
proporcionalidad.

P X Q
C 14 D ]
| 0.7
2.2
S 07 R
-




9.9.11 Math English Corner=ts

What Is a Termite's Favorite Breakfast?

For each pair of similar figures, find the length x. Cross out the letter next to your
answer. When you finish, the answer to the title question will remain.

WF OOT CADA KMSEGSGA AT L E

©

9cm @ @ X
14 cm 12m
9m 15 cm 12 ¢cm
15 ft
20m 6m X 20 cm
50 in.
°m @ 18 cm 10in
24 in.
30 cm 24 cm 35in.
12 cm
6 in.
16 ft in. | |
X X
“nl® ®
21in. ; : 36 in.
44 cm 721in.
25 in. 30 m
10 cm x
1
8 m X 25m 15m
48 in. @
40 em 21 cm
42 : ;
m 20 cm x
20 m
14m I/ 60 m
35¢cm
< \
g < £
° 6ft o
- 8 g
x ft 25 cm xcm

Fuente: Pizzazz! Book E pag. 12 (modificado)


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookE.pdf

9.10 Perimetro, area y volumen de figuras a escala.

Si dos figuras estan a escala 1: n, los respectivos perimetros también estaran a
escala 1:n.

Si dos figuras estan a escala 1:n, sus respectivas areas estaran a escala 1:n’

Por ejemplo, en las siguientes figuras:

]

Ambas figuras estan a escala 1:3, y sus areas estan a escala 1:9.
La figura de la derecha es 9 veces mayor que la figura de la izquierda.

Si dos figuras estan a escala 1: n, sus respectivos volimenes estaran a escala
1:n°

Por ejemplo, en las siguientes figuras:

3 6
Ambas estan a escala 1: 2, y sus volumenes estan a escala 1:8

La figura de la derecha es 8 veces mayor que la figura de la izquierda.

9.10.1 Ejemplo.
Los dos triangulos de la figura son similares.

A

B 6 C E F

, : 3
La razén de semejanza es 3

El perimetro de AABCes 5+6+7 =18

Por tanto, el perimetro de ADEF sera 2-18 = % =10.8



9.10.2
Estas dos figuras son similares, donde el lado b =2cm corresponde al lado
r=32mm.
a) Determina la razén de proporcionalidad.
b) Determina el area de G si el area de F es 1.8 cm2,

9.10.3
Calcula el perimetro y el area de estos dos trapecios similares, y comprueba que:
Si dos poligonos son similares, se cumple que:
- Los perimetros son proporcionales con razén r.
- Las areas son proporcionales con razon r2.

4 cm
2cm

6 cm 3cm 3,6cm

4cm

8cm



9.11 Homotecias.

Una homotecia de centro O y razon k es una transformacion en el plano que
transforma un punto P en P', donde P'pertenece a la semirrecta OP y

OP'=k-OP
A,
k-OP
.
(o)
Si k >1es una ampliacion Si k <1es una reduccion

9.11.1
El triangulo AP'Q'R' es imagen de APQR con una dilatacion de centro O.

Determina x

9.11.2
Determina m



9.11.3
Determina n

9.114
Determina x

9.115
Determinan

12




9.12 Repaso de proporcionalidad geométrica.

Lista realizada por Angel Segura Boix

9.12.1
Calcula gréfica y numéricamente un segmento “x” que sea cuarto proporcional
de los segmentos
a=2cm.,b=3cm.yc=5cm.

9.12.2
Calcula grafica y numéricamente el segmento tercero proporcional a otros dos de
1,5 cm. y 3 cm. El dltimo segmento es el que se repite.

9.12.3
Reparte un segmento de 12 cm. proporcional a otros tres segmentos de 1,5 cm.,
2cm.y2,5cm.

9.12.4
Divide graficamente un segmento de 8 cm. en cinco partes iguales.

9.125
Calcula la medida de los segmentos: BC, B'C'y A'C',si AB=3cm, AC=38
cm, A'B'=4,5cm.

A A°

B B’

9.12.6
Observa la siguiente figura. Calcula y contesta:

A
C: A\\B,

C < »B
15 em.

a) ¢Qué dos triangulos estan en posicion de Tales?
b) Calcula la medida de los lados: AC', B'C'



9.12.7
Calcula la medida de los segmentos: t, X, y y Z.

9.12.8
Fijate en los tridngulos del ejercicio 6 y calcula:
a) ¢La razon de semejanza del tridngulo ABC (el grande) respecto al AB'C' (el
pequefio)?
b) ¢La razon de semejanza entre las areas del triangulo ABC y el AB'C?
c) ¢La razon de semejanza entre los perimetros de los triangulos ABC y AB'C'?

9.12.9
Los lados de un triangulo miden a=12 cm., b =6 cm. y ¢ =9 cm. Los lados de
otro tridngulo midena'=6 cm.,b'=3cm. yc' =4 cm.
¢Son semejantes los dos triangulos? ;Por qué?

9.12.10
Los lados de un triangulo miden 8 cm., 5 cm. y 6 cm. Calcula la medida de los
lados de otro tridngulo similar cuyo perimetro mide 57 cm.

9.12.11
La razdn de semejanza entre dos triangulos es 4. Si los lados del triangulo
pequefio miden 7 cm., 9 cm. y 12 cm. ¢ Cuanto mediran los lados del gran
triangulo?

9.12.12
La razon de semejanza entre las areas de dos rectangulos es 9. Si el rectangulo
gran mide 12 cm. de base y 18 cm. de altura, ¢cuanto mediran la base y la altura
del pequefio rectdngulo? ¢ Cuél sera la razon de semejanza de los perimetros?

9.12.13
Tenemos una foto de un paisaje con una persona que mide 2,5 cm. Sabemos que
la altura real de esa persona es 1,75 m.
a) ¢A qué escala esta tomada la foto?
b) En la foto hay un edificio que mide 12 cm. ;Cuanto medira realmente?
c) Al lado de la persona habia un arbol de 5 m. ;Qué altura medira en la foto?



9.12.14
Tienes que dibujar un plano a escala 1:500 en el que se vea:
- Un campo de deportes de forma rectangular de 80 m. de largo y 60 m. de
anchura.
- Un circulo, en el centro, de 9,5 m. de radio.
- Dos areas, una en el centro de cada uno de los lados estrechos, de 30 m. de
largo y 15 m. de ancho.

9.12.15
En un plano de una poblacion dibujado a escala 1:3000 calcula:
a) La distancia real, en metros, entre el Ayuntamiento y la escuela, si en el plano
distan 45 cm.
b) La superficie real, en m2, de un campo de deportes que en el plano mide 3,6
cm2,

9.12.16
Para conocer la altura de un edificio que proyecta una sombra de 40 m.
plantamos a su orilla un liston de 60 cm. y proyecta una sombra de 50 cm. ¢ Cual
es la altura del edificio?

0.12.17
Para medir la altura de una pared realizo el siguiente montaje:

25 cm

Y

¢ Qué altura tiene la pared?

9.12.18
Las diagonales de un rombo miden 20 cm. y 36 cm. respectivamente. ¢ Cuanto
mide cada lado?

9.12.19
Fijate en el siguiente triangulo y calcula el valor de x,y vy z.




9.12.20
Calcula la medida de la diagonal de un cuadrado de 40 cm. de perimetro.

9.12.21
El perimetro de un hexagono regular mide 60 cm. ;Cuanto mide la apotema?

9.12.22
Calcula la siguiente altura del trapecio:

12 em
-t

10 cm

A
Y

24 em



10 Magnitudes inversamente proporcionales.

10.11

Dos magnitudes son inversamente proporcionales si el producto de cada pareja
de valores permanece constante. Este producto de cada pareja de valores se
Ilama la constante de proporcionalidad inversa.

2 |5 16 |9
9036|3020

2-90=5-36=6-30=9-20=180

Ejemplo:

La constante de proporcionalidad inversa es 180.

Di cudles de los siguientes pares de magnitudes son proporcionales. En los casos
que lo sean, especifica si lo son directa o inversa:

a) La masa de las naranjas que hemos comprado y el dinero que hemos pagado.
b) La edad de un chico y su altura.

c) El espacio que ha recorrido un camién que se mueve a 80 km/h y el tiempo
que ha tardado en recorrerlo.

d) La talla y el precio de un pantalén.

e) Los tiempos que un grifo esta abierto y la cantidad de agua que mana.

f) El grosor y el precio de un libro.

Resuelve cada ejercicio indicando previamente si se trata de un problema de
proporcionalidad directa o inversa.

1. Un volante da 1150 vueltas en 15 minutos. ;Cuantas vueltas dara en 50
minutos?

2. Para alicatar una habitacion se han utilizado 70 ladrillos de 400 cm2. ; Cuantas
baldosas de 350 cm?2 necesitariamos para alicatar la misma habitacion?

3. Un grifo que vierte 16 litros de agua cada minuto tarda 18 minutos en llenar
un deposito. ¢Cuanto tiempo tardara otro grifo que vierte 26 litros por minuto?

4. Seis amigas alquilan un apartamento en la playa y deben pagar 300 euros cada
una. Como les parece demasiado dinero, buscan otras dos amigas. ¢ Cuanto
deben pagar entonces cada una de las ocho amigas?

5. Si un tren recorre 430 km en seis horas, ¢cuantos kilometros recorrera en
nueve horas?



6. Se quiere cambiar el alumbrado de una calle que tiene 47 farolas, colocadas a
7 metros una de otra. Se quieren colocar farolas de mayor intensidad luminosa, y
se colocan a 9 metros el uno del otro. ;Cuantas farolas se necesitan?

7. Si cuatro obreros realizan un trabajo en 26 dias, ¢cuantos dias necesitaran
once obreros para realizar el mismo trabajo?

8. En un buque, los viveres estan previstos para 42 personas durante 50 dias.
¢Durante cuantos dias podrian comer 27 personas con los mismos viveres?

9. Un grifo que da 22 litros de agua por minuto necesita 49 minutos para llenar
un deposito. ¢Cuanto tiempo tardara otro grifo en llenar el mismo depdsito si da
28 litros de agua por minuto? ¢Cual es la capacidad de este deposito?

10. Una empresa informatica realiza un proyecto en 16 dias con siete personas.
¢En cuéntos dias acabara el proyecto si afiade otros tres informaticos a su
plantilla?



11 Problem-solving con proporcionalidad.

1111
En un avion de pasajeros, hay 108 asientos. Por cada 2 asientos ocupados, hay 1
libre. ¢ Cuantos pasajeros hay en el avion?

(A)36 (B)42 (C)56 (D)64 (E)72
CANGURO N1 2001 #5

11.1.2
El canguro necesita 6 segundos para saltar 4 veces. ¢ Cuanto tiempo necesita para
saltar 10 veces?

(A)10 (B)12 (C)15 (D)18 (E)20
CANGURO N1 2007 #4

11.1.3
Nuria quiere pintar de color verde las paredes de su habitacion. La pintura verde
de la que dispone es demasiado oscura y decide mezclarla con pintura blanca.
Prueba diferentes mezclas:
1) Una parte de pintura verde con tres partes de pintura blanca.
2) Dos partes de pintura verde con seis partes de pintura blanca.
3) Tres partes de pintura verde con diez partes de pintura blanca.
¢ Qué mezcla dara el color verde mas claro?

(A)S6lola2 (B)Sololal (C)Tantolalcomola2 (D) So6lola3
(E) Las tres mezclas dan la misma tonalidad de verde.

CANGURO 1° ESO 2021 #8

11.1.4
Mariano tiene esta receta para hacer crepes que le ha pasado la jefa de cocina.

25 ot 5 ko do foning; 4 libas do Ul 1 iy d mankga

Si dispone de 6 huevos, 400 g de harina, 500 ml de leche y 200 g de mantequilla,
¢cuantas crepes podra preparar, como maximo, siguiendo esta receta?

(A)10 (B)12 (C)15 (D)8 (E)6

CANGURO 1° ESO 2021 #23



11.1.5
360 000 segundos equivalen a

(A)3horas (B)6horas (C)8,5horas (D) 10horas (E) Mas de 10 horas

Canguro N1 2004 #4

11.1.6
La distancia entre cada una de las nueve paradas de una linea de autobuses es
exactamente la misma. Entre la primera parada y la tercera hay 600 metros. ;A
que distancia de la primera parada se encuentra la ultima?

(A)1200m (B)1500m (C)1800m (D)2400m (E) 2700 m

Canguro N1 2004 #9

11.1.7
En una tienda de musica dos CD tenian el mismo precio, pero uno lo rebajo un
5%, mientras que el otro lo subié un 15%. Después de estas variaciones, la
diferencia de precio entre los dos es de 6€. ;Cual es el precio actual de lo més
barato?

(A)1,50€ (B)6€ (C)28,50€ (D)30€ (E)34,50€

Canguro N1 2004 #25



Soluciones.

1.3.1 10.875
132 7.77
1.3.3 1008
2.2.11

Temps Clapps Real
0 0 0
4,6 63 63
10 137 139
20 274 271
30 411 406
40 548 541
50 685 670
60 822 802

314 a)1/2 b) 1/4

3.1.5 a)1/2=50% b) 1/4 = 25%
3.2.2 a) 8.4 aprox.b) 311 aprox.
3.23 1950m

3221

20

30

c) 3/4

c) 117

d) 3/2 €) 1/10

d)



3.2.32

3.2.33

3.3.3
3.34
3.35
3.3.6
3.3.7
3.3.8
3.3.9

Think you're good at percentages?

80

you are

What Can You Use to
Stick Blocks of Snow

Together?

Do the exercises below and find your
answars in the rectangle. Shade n aach
area containing a corract answar. You
will learn how to build an ice house.

1GLoOO

N (2) 85% 0136
@ 21%ct6s 498 304
@ e%ot144 gy (D) ol720
2.6
@25 o5 | 375 @ o ort8
1.692
@ o%otan gy (B I%al80

26.04
@ %05 Q.04 (® 75%ol12
04
@30%ci3s g5 (D 72%ciod
6.768
(@ ae%ora00 152 (@87 of 160

40
® Towornes 175, (@ o%orams

0.1315
@ Fabia is a video salesman. On each sale, he
eams a cammissian of 12%. One of his
customers bought a TV for $550 and a VCR
for $400. How much did he 8am in
commissions? s 10}

Robin bought a bow and 15 arrows at
Nottingham Archery Supply The total price
was $254. In Notingham thereis a6.5%
sales lax. How much tex cid Robin pay?

$1651

DOUBLE CROSS

1. Wnat do you get when you cross a MONKEY with a Fl ER?
AR AN

M P

486 563 140 16 612 B4 96 128 96 486 720 153 89

2. What do you get when you cross a BABY with a COMPUTER? G-
SHORT C | RCU I TS

153 16 2187 67 1188 78 140 612 67 140 224 612 1188 153

3. What do you get when you cross a PENNY FROM LONDON with a HATCHET?
AN___ENGL | S H_ _AX __CENT
486 720 247 465 720 75 306 612 153 16 1228 485 483 750 140 465 720 1188

TO DECODE THE ANSWERS TO THESE THREE QUESTIONS:

Do sach exercise and find your answer in the coda. EAch time the answar
‘appears, wiita tha letler of tha exercise above it.

@ 18%0f84p,12 @ 2r%of821 87 @ 85%0t7402.9 (B) 54%o0l9048.6 (D 33% of 364188
® €2%ot Sy 5 (@ a%ot569qy @ 6%ol1408Yy © 12%0i6257c (B 5%0f 134, T
© 0% of dd 29 o @® 9%ol17 gz (F) 48% 012096 @ 7o%ol6syg s (@ 2%of 800 |(p

(@) Some doctors recommend that o mora than 30% of a (©) When waiining for a fight, Riocky tries to maintain a heart
person's dally calaries come rom fats. Following this fale that is 80% of his maximum hear! rata. Rocky has a
recommendation, if you eat 2,400 calories in a day, what resting neart rate of 60 and a maximum heart rate of
is the maximum number that should come from fats? i

175 bests par minuta. What is his training hoart rate?
110 4o

12 chicos, 18 chicas

17.55 €
15%
39.59 €
72 litros
1707.32 €
23.3%



3.3.10 525 €

3.3.11
3.3.12
3.3.13
3.3.26

3.6.4
411

4.1.10

4.2.7

131.76 €
1.31€
19.89 €
D $45 M $53.91
E $33.75 A $61.95
U $88 L $52
W $84.15 O $50.97
H $47.70 R $56.07
Y $35.10 P $65.36
N $9240 T $54.34
S $89.20 C $53.52
Two's company and
three’s a cloud (a
crowd)
D
‘What Do You Call a Person Who Buys and Sells Bugs?
. Find tha measure of each central angle (rounded to the nearest degree). .
$  EREEREmmEIRE @
%‘m Mountding
Forest:
e S Television
Girasslands
5:;:::9;:,::;1\::; 7Lal\d Usemna Nanmi?a-h Advertising Budget
:&:: Central Land Use m ?@ Medium r;:.' C:v:{:l
Appie 0% l;‘& Vo2 (‘nln]mg: -
e
Oover Sl [T S ) [Decead o
Especie Porcentaje  Grados
Escarabajos 31 111,6
Mariposas y polillas 18 64,8
Abejas, avispas y hormigas 14 50,4
Saltamontes 13 46,8
Pulgones, cigarras, chinches 10 36
Otros 14 50,4
Total 100 360
OEscarabaj
0s

Sll-gDNS ‘310N

‘Ixau ayy pue ajzznd siy} Joy siojoesoid pasu [im



Use the databelow to e Famous Towers

make a bar graph
showing Lhe%m?ghtsul 2000
five famous towers
Faricls Towers
et
T o)
Eittel Toner 66 £
CN Tower 182
Sears Tower 1454
Empra Stata 250
Buiding
Washington 585

4.2.8
b §
555%':&?32&"&2‘.‘5555 %%::
[ :::m?nle ’ 13
w124 | -5 8@ 8& B8
o Bt |28 | 47w S e TR
4.2.9
Pals Inv%isliﬁ)r;fs(ﬂrg”es cuadl;zgg(cm) $/cm éﬁ%cuadrado $/cm?
Venezuela 50 3,2 15,63 10,24 4,88
Iran 40 2,6 15,39 6,67 5,92
Canada 20 1,3 15,39 1,69 11,83
Angola 15 1 15 1 15
Birmania 14 0,9 15,56 0,81 17,28
Camboya 8,8 0,5 17,6 0,25 35,2
Ecuador 7 0,4 17,5 0,16 43,75
Zambia 5,6 0,3 18,67 0,09 62,22
Sudan 5 0,3 16,67 0,09 55,56
Zimbabue 1,7 0,1 17 0,01 170
Pais InverTr]?:ﬁnzssgn;iles Area Cuadrado(cm?) Lado
Venezuela 50 10,24 3,2
Iran 40 8,82 2,86
Canada 20 4,1 2,02
Angola 15 3,1 1,75
Birmania 14 2,87 1,69
Camboya 8,8 1,80 1,34
Ecuador 7 1,43 1,19
Zambia 5,6 1,15 1,07
Sudan 5 1,02 1,01
Zimbabue 1,7 0,35 0,59




4.2.10

4211

4.2.12

a)

Nombre Cantidad  Area Radio

Laika 7454 25 2,82094792

Nala 5421 18,18151328 2,4056923

Rex 4586 15,38100349 2,21267383

Simba 2829 9,488194258 1,73786824

Golfo 2360 7,915213308 1,58729035

b)

Nombre Cantidad  Area Radio

Ricky 815 25 2,82094792

Messi 701 21,50306748 2,61622609

Shakira 317 9,72392638 1,75932427

Bono 253 7,760736196 1,57172487

Leti 181 5,552147239 1,32939962

Dato Diametro  Radio (cm) Dato/Radio Area (cm? Dato/Area

Construccion 29 49 2,45 11,84 18,85 1,54
Hoteles/restaurant

es 19 4 2 9,50 12,56 1,51
Industria 16 3,7 1,85 8,65 10,75 1,49
Sanidad/SS 11 3 1,5 7,33 7,06 1,56
Agricultura 11 3 15 7,33 7,06 1,56
Comercio 18 3,9 1,95 9,23 11,94 1,51
Transporte/C6mo 14 3,4 1,7 8,24 9,07 1,54
SS/Personales 9 2,6 1,3 6,92 5,30 1,70
Inmobiliarias 9 2,6 1,3 6,92 5,30 1,70

Fuente de la imagen: El Periédico de Catalunya, 8/5/2013

Nombre de la bebida ml

Coca Cola
Hershey's

Ades

Néctar del Valle
Lipton

Boing

Juego Jumex

355
236
200
355
600
250
450

Cucharillas Gramos/unidad Gramosl/litro

12
8
5

13

17
8

17

36
24
15
39
51
24
51

101,4
101,7
75
109,9
85
96
113,3




521

120

Coca Cola  Hershey's Ades Néctar del Lipton Boing Jugo Jumex
Vale

Observamos que las diferencias entre las bebidas no son grandes si tenemos en cuenta la
cantidad de liquido que ingerimos.

a)
30 g 100 g 150 g
Energia 113 6 376,7 20 565 30
Grasas 10,5 15 35 50 52,5 75
G.
Saturadas 3,6 18 12 60 18 90
Sal 0,8 13 2,7 43,3 4 65
b)
30g  CDO(%) CDO (Abs)
Energia 113 6 1883,3
Grasas 10,5 15 70
G.
Saturadas 3,6 18 20
Sal 0,8 13 6,2
TABLA 1: CANTIDADES DIARIAS ORIENTATIVAS PARA
ADULTOS BASADAS EN UN CONSUMO DIARIO
DE 2.000 KCAL (CALORIAS)
CDO para adultos
Energia 2000 kcal (Calorias)
Total de grasas No méas de 70g
Grasas saturadas No maés de 20g
Carbohidratos 270g
Total de azticares No mas de 90g
Proteinas 50g
Fibra Al menos 25g
Sodio (sal) No maés de 2.4g (6g)
c)

150g  Grados



5.3.1

5.3.2

(%)

Energia 30 108
Grasas 75 270
G.

Saturadas 90 324
Sal 65 234
a)

En primer lugar calculamos la superficie de un folio:

210 mm =0.21m

297 mm =0.297 m

Es un rectangulo de 0.21m-0.297 m=0.06237m?

La densidad nos indica la relacion entre peso y superficie. Construimos una regla
de tres para encontrar los gramos que pesa cada folio:

1m? <120 gr

0.06237 m® <> x gr

X = w =4.989 gr

Por ultimo calculamos el peso de todo el paquete multiplicando el peso de un
folio por el nimero de folios:

4.9896-500= 37422 gr =3.742kg

b)

Del mismo modo, 2.4948 kg

a) Comprueba que los precios son proporcionales a la anchura del papel en cada
caso:
i)80gr/m?, x1

€ Ancho (mm) mm/€
6,8 610 89,70588
10,18 914 89,78389

ii) 80 gr/ m?, x2

€ Ancho (mm) mm/€
5,75 610 106,087
8,62 914 106,0325

iii) 80 gr/ m %, x4

€ Ancho (mm) mm/€
5,18 610 117,7606
7,76 914 117,7835

iv) 90 gr/ m 2, x1

€ Ancho (mm) mm/€




7,51 610 81,22503
11,25 914 81,24444
v) 90 gr/ m %, x2

€ Ancho (mm) mm/€
6,35 610 96,06299
9,52 914 96,0084

vi)90 gr/m?, x4

€ Ancho (mm) mm/€
5,74 610 106,2718
8,60 914 106,2791

b) Calcula el precio de 1 bobina con formato 750x50 y 80 gr/ m2.
610 — 6,80 6,80 - 750

> X=—"—
750 — X

=8.36€

c) Calcula el precio de 2 bobinas con formato 800x50 y 80 gr/ m2 .
610 —» 5,75 ‘= 5.75-800

800 — x -
7.54x2=15.08€

d) Calcula el precio de 1 bobina con formato 800x50 y 90 gr/ m2.
610 — 7.51} _ . 7-51-800

=7.54€

=9.85€
800 — X

e) Calcula el precio de 5 bobinas con formato 400x50 y 90 gr/ m2.

610 — 5.18} 5.18 - 400
S X=———

400 — x 610

3.40€x5=17€

f) Comprueba que existe una proporcionalidad entre los precios x1, X2 y x4

unidades.

x1l x2 x2/x1

6,8 5,75 0,8455882353

=3.40€

éo’l 862 08467583497
751 635  0,845539281
él’z 9052 08462222222
x1 x4 x4/x1

68 518 07617647059
20,1 776 0,7622789784

7,51 5,74 0,7643142477
11,2 8,6 0,7644444444



5
7.1.1 6.9 kilos
7.1.2 3.69 m. largo, 1.314 m. alto
7.1.3 A:1473.68 €,B:2210.53€,C:3315.79€
714 a)

Dias (noches de Precio del viaje
hotel)
0 151
1 195
2 239
3 283
4 327
5 371
c) 44x+151
d) 7.25 -7 dias
715 8.55€
716 3.95€
7.1.7 14%
7.1.8 3.69¢€

719 126€,2.725€

7.1.10 4.75€,7.12 €

721 a)20b)20c)6d)10
7.2.2 a)4b)18c)12d)25
723 a)Db)Dc)Yd)Ye)D
7.2.4 661,2 euros

725 15%

7.2.6 500 euros

7.2.7 1,6Kg.

7.2.8 42 lanzamientos

7.2.9 5,26 yogures

7.2.10 5¢cm.

7.2.11 40 libros

7.2.12 48 km/h.

7.2.13 496, 456 y 248 euros
7.2.14 150.000, 100.000, 75.000 y 60.000 euros
7.2.15 29.520, 44.280 y 73800 euros
7.2.16 300, 240 y 200 minutos
7.2.17 5 bocadillos

7.2.18 8d.

7.2.19 100 p.

7.2.20 15 x.

7.2.21 5p.

7.2.22 5h./d.

7.2.23 3150.

7.2.24 4 lino.

7.2.25 2p.

7.2.26 800 t.

7.2.27 480 euros

7.2.28 1800 euros



7.2.29 720 dias = 24 meses = 2 afios

7.2.30 2,5%
7.2.31 3000 euros

731

tgﬁped artifcial ‘Pekin'

Modelo | Medidas Precio por Precio por
rollo m 2

En 2x4=8m? |192 24

B 2x10=20"M | 480 24

De estireno-butiadeno. Con tratamiento anti-UV. Resistente a
3 intemperie. En PP 200g/m?. Permeabilidad al agua

o Altura 40 mm. Medidas 2 x4 m. Rollo 192,'
o Altura 40 mm. Medidas 2x 10 m. Rollo 480,'5@5 960564

3120 €

83 m?

7.3.2
Nota de matematicas NUmero de cromos
Juan 4 52
Maria 7 91
Miguel 3 39
Sonia 9 117
7.3.3
a)
Numero de horas | Sueldo total (€)
extraordinarias
0 830
1 880
2 930
3 980
4 1030
5 1080
6 1130

c) 8.4 horas =9 horas

b) Calcula cuanto nos constara poner césped artificial
en un jardin de 130 m2.

c) Calcula los metros cuadrados de césped artificial
que podemos comprar con 2000€.




7.3.4
Croquetas de brandada: 7.11 €/kilo

Bufiuelos de bacalao: 3.38 €/kilo
Croquetas caseras: 2.36 €/kilo
735 143€
736 10.7%

7.3.7 Segunda unidad: 1.89 €, Precio por unidad: 2.29 €
7.4.1 1818.18 pasos

7.4.2

Vecino Metros cuadrados Euros
En 90 m2 11250
B 100 m2 12500
C 110 m2 13700
D 120 m2 15000
Total 420 52500
7.4.3 1700 m

7.4.4

Dias Precio total

0 38

1 50

2 62

3 74

4 86

5 98

¢) 30.16 = 30 dias.

745 13.38% —>14%

746 1.75€

747 265€,326€

7.4.8 Segunda unidad: 1.61 €, precio por unidad: 2.42 €
749 1704g.

7.5.1 No, Si, No, No, Si

7.5.2 Si(Razbn 6), No, Si (Razdn 3.4)

75.3

En B En B En B
49 11.76 0.2 0.02 6.8 31.96
1.3 3.12 53 0.53 3.3 15.51
7.3 17.52 2.1 0.21 2.7 12.69
754 42¢€

755 10921



7.5.6 20%, 38.9%, 41.7%, 46.3%

757 75€

758 43.7%

759 0.875¢€

7.5.10 303 €

7.5.11 268 €

7.5.12 3750 libras

7.5.13 a) 20 b) 91.3 ) 0.9d) 11.2¢e) 2 f) 1556.55

7.5.14 20 hm®

7.6.1 40,36

7.6.2 no hay proporcionalidad (chicas el grupo A: 40%, chicas del grupo B: 43%)

763 2.25¢€,8¢€

76.4 252¢€

7.6.5 27€,198€

7.6.6 350

7.6.7 204 €

76.8 12%

7.6.9 1.36€

7.6.101.63 €

7.6.11a)29.649g. b)4.23¢g c)6.24 g d) 0.654 g.

7.7.1. 21,5

7.7.2 a)no:20f-15€->0.75 €/ foto b)30 f-21 € 0.7 €/ foto

7.7.3 66 litros

7.7.4 30.4 litros

775 119¢€

776 85%

7.7.7 223.53€

778 12.22%

779 491¢€

7.7.10 2.37 kg

7.7.11 a) 1.35 gb) 86.67 gc) 0.24 gd) 526.67 g

8.1.14 a) 625 m b) 937 mc) 56250 m? d) 25000 personas €) C
Todos los valores son aproximados.

8.1.16 (\Valores aproximados, solo orientativos) 1) 625m. 2) 500m. 3) 375 m. 4) 500 m.
5) 640 m. 6) 900 m. 7) 750 m. 8) 950 m. 9) 5240 m.

8.1.21

©O© o0 ~NOo 01>~

NOTE: Students need metric rulers for this puzzie.

\\h1t Goes Ha! Ha! Ha! Thud?
Scales

Sesle-s 20m
Arem G oem
focary
3 balkoom

8.1.22 a) P=373.33m A 8533.33 m



b) P =492.98m A =10971.42 m?

c) P =359.03m A =10258.26 m?2

d) P =702m A = 26244 m?

e) P = 339.55m A = 4900 m2

f) P =560.99m A = 25044.58 m?
8.2.1

a) HO: 260.91 mm  E: 709.37 mm

b) S: 289mm TT: 154.16 mm

¢) N:150 mm 0:558.14 mm

d) 12.608 m

e) 23.68 m

9.32 OA'=2cm,BC=75cm

9.3.3 A'B'=3.125 cm, OB'=6.0625 cm

9.34 AP=1.25cm, PQ=3.5cm, QB=5cm.

935 ax=375 b)x=15cm c)x=12cm d)x=5cm,y=4.16cm,z=6.4cm
e)x=6.25cmf)x=1.25cmg) x =1.43cm,y=4.2cm
h)x=8cm,y=3.75cm, z=10.8 cm

9.3.13 x=2, y=3/4

9.42 8.33m

9.4.5

9.6.2 a)Si b) No.

9.6.7
Si son similares, porque el tercer angulo del primer tridngulo es

180°—(100°+35°) = 45°y el tercer angulo del segundo tridngulo es
180°—(45°+45°)=100°, y s6lo es necesario aplicar el Criterio AA.

9.6.10 8)9cmy6.66cm  b)525cmy7.5cm c)8cmy10cm.d) 3.125cm

9.6.17 a) a= 18, b=3 b) a=20, b=7 c) a=6, b=5.5 d) a=80, b= 17 e) a=27, b=6
f)a=12,b=5 @) a=20,b=5 h)a=13.5, b=9 i) j) k)

9.72 y=5

9.74 x=5

9.7.12 ST=18

9.713 x=6

9.7.15 x=20m

9.7.16 175

9.8.4 QS=5

985 z=8

9.8.6 Perimetro =24

9.9.1 a) Sisonsimilares. b) Larazén de semejanza es 1.25.

9.9.2 x=24ft

996 x=135,y=205

9.9.11



What Is a Termite's Favorite Breakfast?

For each pair of similar figures, find the lengthX. Cross out the letter next fo your
answer. When you finish, the answer to the title question willremain

12m

@ 9em

15¢m 12¢cm

@ A flagpole casts a shadow 10 ft long.
If aman & ft tall casts a shadow 4 fi

long at the same time of day, how tall

is the fiagpole? | & -F'r

9.10.2 a) 1.6 Db) 4.608 cm2.
9.11.1 x=105

9.12.1 7,5cm.

9.12.2 6 cm.

9.12.3 3,4y 5cm.

9.12.4 1,6 cm.

A photographis 25 em wide and 20
cmhigh It must be reduced fo fita
spacethatis 8 cm high Find the width

of the reducedphotograph. 1Q) &rry

9.125 BC=5cm. B'C'=75cmy AC'=12cm.

9.12.6 ABCyAB'C. AC'=4cm.B'C'=

5cm.

9.12.7 t=7,3525x=2cm.y=1,25cm.z=5,1cm.

9.128 a)3b)9c) 3

9.12.9 No. Lados no proporcionales.
9.12.10 24, 15y 18 cm.

9.12.11 28, 36 y 48.

9.12.12 Base: 36 cm. altura: 54 cm. Raz6n perimetros : 3

9.12.13 a) 1/70 b) 8,4 m. c) 7,14 cm.

9.12.14 campo: largo 16 cm. y anchura 12 cm.

- circulo: radio de 1,9 cm.

- &reas: 6 cm. de largo y 3 cm. de ancho.

9.12.154a) 1350 m..  b)3240 m2.
9.12.16 48 m.
9.12.17 4,375 m.
9.12.18 20,59 cm.
9.12.19x=12m.,y=16m.z=43m.
9.12.20 14,14 cm.
9.12.21 8,66 cm.
9.12.22 8 cm.
11.1.1 72 (E)
11.1.2 15(C)
11.1.3 1) 1:3=3:9
2)2:6=1.3=3:9
3) 3:10



La 3 tiene mas color blanco, en proporcion (D).

11.1.4
Creps 100 X
Huevos 25 60.24
Harina 5000 4000.08
Leche 4000 5000.12
Mantequilla 1000 2000.2

Vemos que la menor proporcion se encuentra en la harina. Resolvemos el
problema con una regla de tres entre harina y crepes, con la que obtenemos 8
crepes (D).

1115 E

11.16 D

11.1.7 C

11.1.8 D



